PROTOKÓŁ NR XLV/21

z XLV sesji nadzwyczajnej Rady Miejskiej w Gryfinie

w dniu 23 grudnia 2021 r.

(zwołanej w zdalnym trybie obradowania)
Sesja rozpoczęła się o godz. 1000 i trwała do godz. 1210.

Rada obradowała zdalnie przy pomocy aplikacji Zoom.
W posiedzeniu udział wzięli:

1. Burmistrz Miasta i Gminy Gryfino Mieczysław Sawaryn 

2. Zastępca Burmistrza Miasta i Gminy Gryfino Paweł Nikitiński

3. Zastępca Burmistrza Miasta i Gminy Gryfino Tomasz Miler

4. Skarbnik Miasta i Gminy Gryfino Beata Blejsz  

5. Radca prawny Tomasz Uldynowicz
Ad. I. Sprawy regulaminowe
- otwarcie obrad i stwierdzenie quorum
Otwarcia obrad dokonał Przewodniczący Rady Miejskiej w Gryfinie Rafał Guga. Przywitał radnych Rady Miejskiej w Gryfinie, burmistrza, zastępców burmistrza, skarbnik, radcę prawnego, pracowników urzędu oraz mieszkańców gminy Gryfino oglądających transmisję sesji. 
Przewodniczący Rady Miejskiej Rafał Guga sprawdził obecność radnych na posiedzeniu zdalnym. Na podstawie listy obecności stwierdził kworum. Na stan rady 
21 osób w posiedzeniu uczestniczyło 21 radnych.

Listy obecności radnych na sesji stanowią załączniki nr 1-2. 
Przewodniczący przedstawił radnym porządek obrad sesji nadzwyczajnej – załącznik nr 3. Wniosek burmistrza miasta i gminy Gryfino o zwołanie sesji w dniu 23 grudnia 2021r. stanowi załącznik nr 4.

Ad. II. Podjęcie uchwały w sprawie ustanowienia uprawnień pasażerów do pozaustawowych ulgowych przejazdów środkami komunikacji miejskiej, ustalenia cen za usługi przewozowe oraz określenia sposobu ustalenia wysokości opłat dodatkowych i manipulacyjnych w organizowanych przez Gminę Gryfino przewozach pasażerskich na liniach komunikacyjnych o charakterze użyteczności publicznej
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej)

Otwieram dyskusję w tym punkcie, proszę bardzo, kto z państwa chciałby zabrać głos?
Proszę bardzo, pan zastępca burmistrza miasta gminy Gryfino, pan burmistrz Tomasz Miler.
Tomasz Miler (Zastępca Burmistrza Miasta i Gminy)
Jeszcze raz dzień dobry państwu. Cieszę się, że te informacje, które przygotowaliśmy z panem naczelnikiem do państwa dotarły. Tak jak zapowiadaliśmy na poprzedniej sesji, sprawa, o której będziemy rozmawiali, jest sprawą niezmiernie istotną dla naszego funkcjonowania, szczególnie w zakresie transportu. Myślę, że te informacje, które przygotowaliśmy, są dość jasne i obrazowe, jeżeli są jakieś wątpliwości to oczywiście chętnie z panem naczelnikiem odpowiemy na wszelakie pytania. Oczywistym jest to, że każda podwyżka cen usług jest decyzją trudną. Natomiast ogólnie chciałem zwrócić państwa uwagę na to, że praktycznie wszystkie samorządy podniosły ceny obowiązujące w komunikacji publicznej i te ceny mamy z poziomu roku 2017, więc w perspektywie mówimy tutaj o okresie pięcioletnim, jeżeli bierzemy pod uwagę rok 2022. Wszyscy wiemy, jak skomplikowanym, a też ważnym dla nas zadaniem jest reforma transportu publicznego nad którą pracujemy aktualnie już od dłuższego czasu, też z dużym udziałem części przynajmniej z państwa. Wszyscy wiemy, jak mocno na tym elemencie funkcjonowania lokalnych samorządów odbiła się pandemia. Każdy, kto widział w czasie locdownu autobusy, które jeździły ze znikomą liczbą pasażerów myślę, że zdawał sobie sprawę, że przyniesie to dla nas z określone negatywne niestety skutki finansowe. Stąd ta propozycja, którą państwu przedkładamy, dotyczy ona tej naszej głównej linii czyli autobusu nr 1, a nie pozostałych linii na terenach wiejskich. Jesteśmy tutaj otwarci z panem naczelnikiem na dyskusję, także dziękuję serdecznie na ten moment.

Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej)
Dziękuję, kto z państwa chciałby zabrać głos? Proszę bardzo, pan przewodniczący Marek Sanecki, proszę bardzo.

Marek Sanecki (Radny)
Dziękuję bardzo za udzielenie głosu. Chciałbym poprowadzić wypowiedź taką dłuższą i mam prośbę, żeby pan przewodniczący mi nie przerywał, bo całość będzie do tejże uchwały. Co prawda chce rozpocząć od zacytowania...

Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej)
Jak pan przewodniczący będzie się trzymał tematu to .... 

Marek Sanecki (Radny)
Tak trzymam się tematu z tym, że chce zrobić wstęp.

Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej)
I kultury, nie będę przerywał.

Marek Sanecki (Radny)
Jasne, dzięki. Chciałem zacytować taki wiersz Konstandinosa Kawafisa, autora, który urodził się 1898 roku „Czekając na barbarzyńców”. "Na cóż czekamy zebrani na rynku? Dziś mają tu przyjść barbarzyńcy. Dlaczego taka bezczynność w senacie? Senatorowie siedzą- czemuż praw nie uchwalają? Dlatego że dziś mają przyjść barbarzyńcy. Na cóż by się zdały prawa senatorów? Barbarzyńcy, gdy przyjdą, ustanowią prawa. Dlaczego nasz cesarz zbudził się tak wcześnie i zasiadł w największej z bram naszego miasta na tronie, w majestacie, z koroną na głowie? Dlatego, że dziś mają przyjść barbarzyńcy. Cesarz czeka u bramy, aby tam powitać ich naczelnika. Nawet przygotował obszerne pismo, które chce mu wręczyć, a wypisał w nim wiele godności i tytułów. Czemu dwaj konsulowie nasi i pretorzy przyszli dzisiaj w szkarłatnych, haftowanych togach? Po co te bransolety z tyloma ametystami i te pierścienie z blaskiem przepysznych szmaragdów? Czemu trzymają w rękach drogocenne laski, tak pięknie srebrem inkrustowane i złotem? Dlatego, że dziś mają przyjść barbarzyńcy, a takie rzeczy barbarzyńców olśniewają. Czemu retorzy świetni nie przychodzą, jak zwykle by wygłaszać oracje, które ułożyli? Dlatego, że dziś mają przyjść barbarzyńcy, a ich nudzą deklamacje i przemowy. Dlaczego wszystkich nagle ogarnął niepokój? Skąd zamieszanie? Twarze jakże spoważniały. Dlaczego tak szybko pustoszeją ulice i place? Wszyscy do domu, wszyscy do domu wracają zamyśleni. Dlatego że noc zapadła, a barbarzyńcy nie przyszli. Jacyś nasi co właśnie od granicy przybyli mówią, że już niema żadnych barbarzyńców. Bez barbarzyńców? Cóż poczniemy teraz? Ci ludzie jakby byli jakimś rozwiązaniem". I to jest koniec.
No właśnie i powiem tak, w naszej gminie jest takie przeświadczenie, że jest taka sytuacja, że my na wiele rzeczy czekamy, jakbyśmy czekali tych barbarzyńców, którzy mają przyjść i wprowadzić swoje prawa, oni nie przychodzą i teraz cóż z nami będzie. To jest pierwsza część mojej wypowiedzi. Druga, to chciałbym przypomnieć, czy właśnie poinformować państwa, przypomnieć wiceburmistrzowi Tomaszowi Milerowi, że na początku kadencji na korytarzu, jak była jakaś uchwała dotycząca również transportu, ja powiedziałem, co należy w tym transporcie publicznym zmienić i wiceburmistrz Tomasz Miler powiedział mi tak, że ja leję miód na jego serce i bardzo się z tego ucieszyłem, z tego efekty są takie, że pan burmistrz wtedy chciał, żebym ja wyszedł z pewnego rodzaju inicjatywą uchwałodawczą. Ja mówię nie, ja nie jestem władzą wykonawczą, to jest rola władzy wykonawczej. Po czym w zakresie transportu publicznego nic tak naprawdę się nie zmieniło, a winno się zmienić wiele. Rozmawialiśmy o tym, pan burmistrz potwierdzał, że to, co mówię jest bardzo zasadne, bo nawet użył tego sformułowania, że leje miód na jego serce. To tak ogólnie co można, co należałoby zrobić. Po pierwsze nie puszczać na tereny wiosek wielkich autobusów, które jeżdżą prawie że puste bo koszty takiego transportu są ogromne i wtedy się mówiło, że koszty paliwa nie są tak istotne, to głównie koszt pracownika, ale teraz jak paliwo jest po 6 zł i drożej to ma to znaczenie. Pytam się, dlaczego do tej pory nic nie zrobiono?

Tomasz Miler (Zastępca Burmistrza Miasta i Gminy)
Jak nic?

Marek Sanecki (Radny)
To jest pytanie trochę retoryczne, zaraz pan wiceburmistrz będzie miał szansę odpowiedzieć. Ale też trzeba powiedzieć, że na przestrzeni lat od tego czasu, kiedy burmistrzem był Henryk Piłat w zakresie transportu nic się nie zmieniło, a wokół nas wszystko się zmienia i też należałoby zmienić system transportu, to gdzie jakie autokary jeżdżą. Też uważam, że np. niezasadne jest to, żeby cały transport w naszej gminie, ten Gryfino-Szczecin i ten gminny był wykonywany przez jednego usługodawcę. Być może nie miałbym nic przeciwko temu, żeby był to jeden usługodawca, ale tylko w takim wypadku jak przetarg na tę komunikację byłby podzielony i ten jeden wygrał. Jeżeli tak to i owszem. I teraz tak, przechodząc do tej uchwały, jak może być, że za przejechanie przez pasażera, mieszkańca gminy Gryfino miałyby być takie wysokie ceny, że np. przejechanie jakiegoś odcinka do 3 km to jest 3,20 czyli więcej to jest więcej niż złotówka za kilometr. To jest chyba nie do przyjęcia. Poza tym trzeba powiedzieć, że transport nie utrzymuje się tylko i włącznie z cen biletów ale również z dopłaty, które otrzymuje przedsiębiorca z gminy. I ostatnia rzecz, pan wiceburmistrz powiedział, że był lockdown to autobusy jeździły puste i my musimy, jakby to powiedzieć, spodziewać się, że będą z tego konsekwencje, nie, to nie jest prawda, dlatego że my teraz mamy umowę na jakiś określony okres, ten okres, na który mamy umowę już mija i to jest nowe otwarcie. Dlatego też powiem tak, z niepokojem przyjąłem ten projekt uchwały, dlatego, że to jest kolejna podwyżka, którą chce zaproponować władza wykonawcza gminy Gryfino. Na szczęście dzięki mądrości rady wiele tych zwiększonych opłat nie weszło w życie i ta też uważam, że nie powinna być przez radę zatwierdzona, że władza wykonawcza winna wykonać wcześniej te określone prace, żeby zmienić ten negatywny sposób organizacji systemu komunikacji w gminie Gryfino, żeby on nie musiał drożeć z każdym powodem do podnoszenia cen paliwa, mam na myśli ceny paliwa i ceny pracy kierowców. Dziękuję. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej)
Dziękuję serdecznie. Na poprzedniej sesji mieliśmy trochę o filmach, teraz się zaczęło od poezji, trochę się zaczynam obawiać co się dalej wydarzy. O głos poprosił zastępca burmistrza miasta gminy Gryfino, pan burmistrz Tomasz Miler, proszę bardzo, panie burmistrzu.
Tomasz Miler (Zastępca Burmistrza Miasta i Gminy)
Ja już myślę, po którego z moich ulubionych poetów sięgnąć w ramach riposty, to może na koniec w wolnych wnioskach, żebyśmy wieczorka poetyckiego nie robili z sesji nadzwyczajnej i przejdę mimo wszystko do meritum. Szanowny panie radny, panie Marku Sanecki, chciałbym zwrócić uwagę, że te słowa o laniu miodu na moje serce nie były bezpodstawne. Zaraz po tym ruszyliśmy do pracy. Proszę pamiętać, że te zmiany dotyczące transportu publicznego, biorąc pod uwagę zakres tychże zmian, jak dużo chcemy zmienić, bo dostrzegamy od początku taką potrzebę teraz w tych czasach, to jeszcze bardziej staje się widoczne. Te prace rozpoczęły się, trwają, są bardzo zaawansowane, ja nie bez przyczyny w tym materiale załączyłem też państwu chociażby link do tego opracowania, które wykonaliśmy. Proszę zwrócić uwagę, już nie pamiętam dokładnie daty, poproszę pana naczelnika z jakiej daty jest ogłoszenie o tym, że chcemy ogłosić właśnie nowy przetarg na zupełnie nowych zasadach na okres pięcioletni. Krótko wspomnieliśmy państwu, że to ma przynieść określone korzyści gminy, więc tyle. Prace związane z reformą toczą się i to toczą się w sposób dość systematyczny. Bierzemy pod uwagę wsparcie rządu, który w tym temacie się uaktywnił. Mamy fundusz dopłat. Wiemy, co musimy zmienić w naszym systemie, aby po te dopłaty sięgnąć. No, ale taka zmiana, która jest wymagana przepisami prawa nie jest zmianą, która odbywa się od tak, że ktoś napisze jedną decyzję i mamy system gminny zamykający się w obrębie naszych granic administracyjnych. Tutaj trzeba dużo systematycznej pracy i ta praca jest wykonywana, więc chciałbym, żebyśmy to zauważyli i żeby nie padały słowa, że nic się nie dzieje. Ja cieszę się, że pan radny Sanecki podtrzymuje tą swoją deklarację dotyczącą konieczności zmian, bo właśnie w tą stronę z tymi pracami idziemy. Z tego, co pamiętam to pan (..) był obecny na spotkaniu z panem Gromadzkim, który wspierał nas w tym zakresie i tam dość wyraźnie były wszystkie te rzeczy o których rozmawialiśmy wymienione. One są zresztą przecież i opisane i wskazane do wykonania i to się dzieje. Niestety musi być tak, że jeżeli drożeją dwa główne składniki ceny tejże usługi, czyli cena paliwa i cena pracy kierowcy, że nie osiągniemy w tej sytuacji spadku ceny za przejechany kilometr. Nasz system jest dość mocno dopracowany i wyżyłowany. My nie bez przyczyny sięgnęliśmy po dane z innych gmin. Myślę, że państwo widzą to dość wyraźnie. My nie przepłacamy. Ten system jest zbudowany w ten sposób, iż te autobusy nie stoją, jeżdżą, jeżdżą dość efektywnie i oczywiście można zrobić zmiany, które to zmienią. Wymaga to jednak zupełnie nowej umowy. Taka jest w tej chwili szykowana. Nie chciałbym, żebyśmy tutaj rozmawiali na zasadzie władza wykonawcza, nie władza wykonawcza, co powinna zrobić, co się stanie. I to przedstawianie burmistrza w złym świetle, żeby miało miejsce, bo musimy zdać sobie sprawę, jakie są konsekwencje tej dzisiejszej decyzji. Szanowni państwo, my nie mamy w systemie innych środków jak te z biletów i te, które możemy, wprost z naszego budżetu. I tak podnosimy z roku na rok ten wkład budżetowy, jeżeli tutaj nie sięgniemy po tą podwyżkę, to oczywistym jest to, że trzeba będzie więcej środków gminnych na to przeznaczyć, nasze możliwości finansowe w tym roku są bardzo ograniczone z przyczyn państwu wszystkim doskonale znanym. Więc co się stanie, jeżeli te możliwości będą mniejsze? Po prostu trzeba będzie zmniejszyć liczbę kursów. I tutaj mam do państwa prośbę o pewną refleksję, że rzeczywiście ciężko się podnosi ceny biletów, ale one nie są wygórowane, jeżeli spojrzymy na inne miasta, także porównywalne z nami, ale pozwolą na dalsze utrzymanie tego systemu w kształcie nie zmienionym, choć to rzeczywiście będzie bardzo trudne, bo nikt z nas nie wie i też nasz partner jak będzie wyglądała cena paliwa w drugim półroczu tego roku. To, co teraz się udało uzyskać, że cena przestała rosnąć, nawet jest spadek o 30 groszy choć to i tak dużo drożej niż w roku 2020, to jest działanie na 3 miesiące, jak będzie wyglądała kwestia inflacji nie wiemy. Jeżeli dzisiaj spojrzymy na proponowaną podwyżkę, jest ona z jednej strony wysoka, ale z drugiej strony spójrzmy na inflację. Już nie mówię o tym ile się płaci dzisiaj kierowcy, ile to paliwo zdrożało. Sam wskaźnik inflacji mówi o znaczącym wzroście. Dziękuję serdecznie. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej)
Dziękuję serdecznie. O głos poprosił pan przewodniczący Marek Sanecki. Ja tylko chciałem przypomnieć, szanowni państwo, oczywiście nie ograniczając tej dyskusji, nawet pozwoliłem dzisiaj także na wiersze, natomiast chciałem przypomnieć, że głównym zadaniem rady miejskiej jest głosowanie uchwał, a niekoniecznie wylewanie dużej ilości słów nad nimi. Oczywiście mają państwo jak najbardziej prawo zabierać głos, tylko przypominam, my jesteśmy w okresie przedświątecznym, najważniejszym naszym zadaniem jest odniesienie się w głosowaniu do uchwały. Proszę bardzo, pan przewodniczący Marek Sanecki.
Marek Sanecki (Radny)
Dziękuję bardzo. Pan burmistrz Tomasz Miler powiedział, że te ceny nie są wygórowane.  Śmiem dyskutować z tym sformułowaniem, bo w stosunku do wynagrodzenia burmistrza z poprzedniego roku być może nie są wygórowane, ale w stosunku do przeciętnej płacy czy płacy minimalnej są bardzo wysokie, a środkami komunikacji miejskiej nie jeżdżą burmistrzowie tylko ci ludzie, którzy bardzo często zarabiają płacę minimalną i z tego punktu widzenia te ceny proponowane ponad złotówkę za kilometr to jest bardzo dużo. Jakość świadczonych usług przez PKS też ma wiele do życzenia. Ostatnio skarżył mi się mój wyborca, który mieszka przy przystanku przy Lidlu, że zdarza się i to wcale nie tak rzadko, że kierowca podjeżdża sobie tam, staje na tym przystanku, idzie do Lidla, robi zakupy i wraca, tam mu smrodzi i tak dalej. I wnioskował np. do mnie, żebym podjął się działań, żeby przesunąć ten przystanek na wysokość Lidla. Poza tym, panie burmistrzu, te materiały, które pan tu przedstawił, powiem tak, dla mnie nie są zrozumiałe. Ten link, ja sobie kliknąłem. Jeżeli pan mi tutaj przedstawia jako materiał do tego, żeby mnie przekonać jakieś rozkłady jazdy w kilkunastu plikach, ja tu widzę data badania 2 kwiecień 2019 roku, to pan, żeby przekonać mnie i pozostałych radnych do głosowania nad tą uchwałą przedstawia materiał sprzed ponad 2 lat. To dla mnie jest niezrozumiałe. Ja nie wiem, o co panu chodzi tak naprawdę szczerze mówiąc. Dziękuję.
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej)
Dziękuję. 
Robert Jonasik (Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej)
Szanowni państwo, jedynkami do Szczecina dojeżdżają nasi, że tak powiem, mniej majętni mieszkańcy gminy. Ci bardziej majętni dojeżdżają samochodami. I tak odbieram momentami, że gmina nierówno traktuje tych bardziej majętnych i mniej majętnych. Ci, którzy budują domy, nie płacą podatków. Ci co mieszkają w bloku, płacą podatki. Ci co mieszkają w blokach płacą za metraż. Ci co mieszkają w domkach, płacą od ilości osób za wywóz śmieci. Jestem bardzo przeciwko takiej uchwale, która uderza w naszych nieco uboższych mieszkańców gminy. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej)
O głos poprosiła pani przewodnicząca Małgorzata Wisińska i w następnej kolejności pan burmistrz Tomasz Miler. Proszę bardzo, pani przewodnicząca.
Małgorzata Wisińska (Radna)
Dziękuję bardzo. Panie przewodniczący, panie burmistrzu, szanowni radni. Ja mam pytanie, skoro pan burmistrz powiedział, że zajmujemy się tylko i wyłącznie jedynką, dlaczego nie zajmujemy się transportem publicznym wiejskim i kiedy się w końcu nim zajmiemy? A drugie pytanie, chciałabym uzyskać odpowiedź bo jak wieść gminna niesie, dopłacamy i to duże pieniądze do dojazdów mieszkańców Gryfina do Zalando. Czy jest to prawda? Chciałabym usłyszeć oficjalnie i krótko tak lub nie. Dziękuję. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej)
Dziękuję. Następnie o głos poprosił zastępca burmistrza miasta i gminy Gryfino pan burmistrz Tomasz Miler, proszę bardzo panie burmistrzu.

Tomasz Miler (Zastępca Burmistrza Miasta i Gminy)
Najkrócej jak się da dla pani szanownej radnej Małgorzaty Wisińskiej nie, nie dopłacamy. Linia Z jest zawieszona. Nie zrozumiała mimo wszystko pani intencji mojej wypowiedzi. Ja nie powiedziałem, że nie zajmujemy się liniami na terenach wiejskich w takim rozumieniu, że nie chcemy tamże zmian idących także w stronę reformy i poprawy jakości tych usług. Mówię tutaj tylko i wyłącznie o tym, że nie zajmujemy się dzisiaj tymi liniami, ponieważ nie dotyczy ich w kontekście podwyżki cen biletów ta uchwała. To jest sens mojej wypowiedzi. I szanowni państwo, po pierwsze, płaca minimalna na przestrzeni roku 2017-2022 zmieni się o plus minus 50 procent. I te głosy, które mówią o tym, że nie powinniśmy dokonywać tejże zmiany w trosce o najuboższych mieszkańców, przyniosą skutek dokładnie odwrotny, jeżeli nie zapewnimy określonego pieniądza w systemie skutkiem będzie konieczność ograniczenia tychże linii,, tychże kursów, z których korzystają właśnie ci ludzie. To nie jest tak, że gminę stać będzie na utrzymywanie systemu, jeżeli w tym systemie zabraknie paliwa, a niestety paliwem tego systemu są pieniądze, więc państwa taka decyzja i taka narracja zaszkodzi tej części społeczeństwa, a nie pomoże. Dziękuję bardzo.
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej)
Dziękuję. Następnie o głos poprosił pan naczelnik Mariusz Tarka, proszę bardzo panie naczelniku.
Mariusz Tarka (Naczelnik Wydziału Gospodarki Komunalnej)
Dziękuję bardzo, panie przewodniczący. Witam serdecznie państwa wszystkich i chciałem tylko krótko odpowiedzieć panu przewodniczącemu Markowi Saneckiemu, który poruszył temat rozkładów jazdy z roku dziewiętnastego. Link, który został państwu przedstawiony w materiałach informacyjnych, przekierowuje do materiałów innych, które zostały poddane konsultacjom społecznym po opracowaniu przez firmę PTC Marcin Gromadzki dokumentu, który nazywa się: Koncepcja Optymalizacji Wykonywania Autobusowych Przewozów Pasażerskich i w tych w plikach wśród tych plików znajduje się źródłowe opracowanie. O to opracowanie chodziło, więc w tym opracowaniu należy szukać opisu i podstawowych założeń dotyczących przeorganizowania systemu. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej)

Dziękuję serdecznie. Na liście mówców mam zapisaną panią przewodniczącą Małgorzatę Wisińską, ale łapka zniknęła, nie wiem, czy pani Małgorzata Wisińska chce zabrać głos? Proszę bardzo.
Małgorzata Wisińska (Radna)
Dziękuję panu burmistrzowi Milerowi za odpowiedź. Odpowiedział pan dlaczego się nie zajmujemy, ale nie odpowiedział mi pan kiedy będziemy się zajmować. I proszę mi powiedzieć, dlaczego licencja na dowozy do Zalando została zawieszona? Czyli do tej pory myśmy za to płacili. Dziękuję. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej)
Dziękuję, następnie o głos poprosił pan przewodniczący Piotr Romanicz, proszę bardzo.
Piotr Romanicz (Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej)
Szanowni państwo, panie burmistrzu, chciałbym poruszyć kilka kwestii. Jedna rzecz jest taka, że w zasadzie ważniejsze są sprawy, których projekt tak naprawdę nie reguluje. Chyba już 2 lata temu mieliśmy mieć przedstawiony materiał na temat stanu naszej lokalnej komunikacji publicznej. Taką część diagnozującą, ale też wyjściową na temat możliwości zmiany tego systemu. Mam nadzieję, że to był materiał wyjściowy, a nie jedyna słuszna koncepcja, bo zwrócę uwagę tutaj na pozycję, która była zawarta, ograniczenia linii do Podjuch, a wiemy dobrze, że tak naprawdę wielu mieszkańców, którzy korzystają z jedynki dojeżdża nie tyle do centrum, co do prawobrzeżnego Szczecina z okolic Zdrojów, połączenie z szybkim tramwajem i to daje jakiś kompatybilny systemem z transportem szczecińskim, bo jak wiemy to nawet taki duży Szczecin zrezygnował z linii 61 żeby dojeżdżała do przystanku SKM, który został wybudowany, dworca w Podjuchach, także musimy myśleć o naszych mieszkańcach. I mam nadzieję, że tamten materiał był tylko materiałem wyjściowym do rozmowy na ten temat i do przyjęcia jakiegoś kompromisowego rozwiązania. Uważam, że tamten temat czyli temat takich długofalowych rozwiązań jest zdecydowanie ważniejszy w tej chwili, jeżeli mamy w perspektywie kilka miesięcy do podjęcia decyzji co dalej niż podwyżka cen biletu. Tym bardziej, że na zwykłej sesji, którą mieliśmy niespełna tydzień temu, mieliśmy autopoprawką próbę przerzucenia bodajże 400 000 z komunikacji publicznej, zmniejszenia wydatków. No to rozumiem, że te 400 000 to ta uchwała miała kompensować, czyli tak naprawdę w zasadzie nie widzę tutaj takiego ruchu, z 1 strony propozycja jak do projektu budżetu 400 000 wyrzucane stamtąd z drugiej strony podnosimy ceny biletów. Zasadności takiego ruchu naprawdę nie rozumiem. To, że problem leży głębiej niż cena biletów, to chciałbym jeszcze wykazać na przykładzie czegoś innego. Jeżeli spojrzymy sobie na dane statystyczne zobaczymy, że do Szczecina między Gryfinem a Szczecinem, tak naprawdę w takich normalnych warunkach, nie mówię o warunkach pandemicznych, dojeżdża kilka tysięcy osób i należałoby na to spojrzeć nie tylko przez pryzmat cen biletów na jedynkę, ale przez pryzmat całości transportu publicznego Czyli pociąg, autobus, dojazdy do Szczecina. I tutaj tak naprawdę z bólem stwierdzam, że patrzenie takie globalne na ten problem, na problemy ludzi dojeżdżających chyba nie znajduje zrozumienia. Ja podam taki przykład, w interpelacjach prosiłem np. o wystąpienie pana burmistrza do prezydenta Szczecina, żeby zajął się tematem takim, że mieszkańcy Gryfina, którzy pracują w Szczecinie, nie mogą korzystać z abonamentowych usług parkingowych. Musieli by tam na miejscu zarejestrować sobie działalność gospodarczą albo się po prostu tam przemeldować. Mnie osobiście, bo częściej dojeżdżam pociągiem niż samochodem, to nie dotyczy. Nie jest to, że tak powiem, mój bezpośredni interes. Ale jest wiele osób, którzy dojeżdżają i nie mają możliwości dojechania autobusem miejskim czy tramwajem do miejsca pracy bo nie wszędzie ten system szczecińskiego transportu dociera. No i co się dzieje? Dzieje się to, że wychodzi pismo z urzędu, ale wychodzi na to, że to jest prywatna wojenka radnego Romanicza, bo to radny Romanicz tylko ma takie spojrzenie na to i żeby się Szczecin odniósł do prośby radnego Romanicza. Pan burmistrz nie występuje w imieniu mieszkańców. Jeżeli mówię na sesjach czy w interpelacjach - pomyślmy o zwiększeniu połączeń PKP na linii Szczecin-Gryfino, bo są one nieefektywne, zacznijmy rozmawiać. Efekt żaden. Co dalej? Jeżeli mamy sytuację, że np. z Czepina ludzie muszą drożej płacić na pociąg niż z Gryfina do Szczecina, to też drobiazg niewarty uwagi. Musimy spojrzeć na system transportu lokalnego globalnie. Ludzie w większości wybierają rozwiązania, które są dla nich najbardziej ekonomiczne. Jeżeli spojrzymy na to w taki sposób, że każdy ceni każdą złotówkę to wiemy, że w tym projekcie budżetu, w tym projekcie uchwały, który mamy na dzisiejszej sesji 50% zniżka ma być zmniejszona do 40%. Czyli każdy, kto dojeżdża z młodzieży do szkoły zapłaci około 30 zł więcej miesięcznie. Jeżeli ktoś z rodziców ma dwójkę dzieci dojeżdżających a jeszcze niechcący sam dojeżdża do pracy do Szczecina to zostawi 100 zł miesięcznie więcej PKS-owi. To są naprawdę problemy konkretnych mieszkańców. Tak naprawdę ten projekt uderza przede wszystkim w kogo? W młodzież. Nie można patrzeć na rozwiązanie problemu transportu publicznego przez pryzmat podwyżki biletów, to ten problem wróci do nas tak naprawdę jak bumerang z powrotem, bo każdy przewoźnik będzie domagał się coraz więcej, a z drugiej strony my dalej będziemy tkwili w jakiś takich prowizorycznych doraźnych rozwiązaniach, które nie rozwiązują problemu. Jest wiele samorządów, które wręcz, żeby zachęcić ludzi do transportu publicznego, nawet rezygnują w ogóle z odpłatności, są takie samorządy i wcale nie są to samorządy dużo większe od Gryfina. Jeżeli chodzi o nasze sąsiednie gminy, weźmy ten nasz duży aglomeracyjny Szczecin, dla młodzieży ma darmowe przejazdy. My naszej młodzieży chcemy jeszcze zwiększyć koszty dojazdu do szkół. Uważam, że powinniśmy rozmawiać na temat zmiany systemu naszego lokalnego transportu. Jest to potrzebne jak najbardziej. Natomiast uważam, że mając perspektywę kilku miesięcy, jakiegoś rozwiązania dotychczasowego to reagujmy ewentualnie na bieżąco później, ale w tej chwili podwyższanie biletów uważam, że mija się z celem. Zwłaszcza, że na poprzedniej sesji była próba zmniejszenia kosztów na transporcie publicznym o 400 000 to podwyżka biletów tak naprawdę nie jest tu potrzebna. Dziękuję. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej)
Dziękuję. Następnie na liście mówców zapisałem się ja, szanowni państwo, też w nawiązaniu do tego, co powiedział przed chwilą pan przewodniczący Piotr Romanicz,  ostatnio można też usłyszeć z Polski samorządowej głosy, że są takie samorządy, które w ogóle znoszą opłaty za przejazd czy dla poszczególnych grup czy nawet dla wszystkich mieszkańców swojej gminy. System transportu jest o tyle ważny dla rozwoju gmin, że takie działania się odbywają. Powiem szczerze, oczywiście nie wiem, czy byłbym za tym, bo tak naprawdę takiej dyskusji do tej pory też nie było. Pan burmistrz już tak trochę standardowo powiedział, że przecież wzrasta minimalna płaca od wielu lat itd. więc społeczeństwo dzięki temu może w większy sposób partycypować w różnych dziedzinach życia gminy. To taki argument przywoływany przy podatkach od nieruchomości, teraz przy podwyżkach cen chociażby za przewozy. Natomiast też tutaj te głosy padały, że mimo wszystko z transportu publicznego korzystają ludzie o najniższych dochodach, dla których nawet te podwyżki pensji, które mają zawsze są stosunkowo niewielkie. Poza tym widzimy, co się dzieje, drożyzna wszechobecna, także te podwyżki ewentualne i tak są już zjadane,  a my ich jeszcze próbujemy docisnąć podwyżkami. Nie wspomnę już o tym, to bodajże pan przewodniczący Piotr Romanicz przed chwilą mówił, że studenci którzy najczęściej nie pracują czy licealiści nie mają minimalnego wynagrodzenia w ogóle. Także taki argument trochę nie na miejscu, bo to uderzy przede wszystkim w młodzież dojeżdżającą do szkół. Szanowni państwo, ale to są rzeczy, o których możnaby było dyskutować. I tutaj na poprzedniej sesji pan przewodniczący Romanicz, dzisiaj kilku radnych, pan przewodniczący Marek Sanecki, także mówili o tym, że od dłuższego czasu mówimy o tym, że mieliśmy dyskutować o systemie transportowym gminy Gryfino. Kiedyś bardzo głośno o to zabiegał pan przewodniczący Maciej Puzik, padały różne propozycje czy takie wstępne oczywiście pomysły, a to skrócenia trasy np. jedynki, a to jakiejś synchronizacji ze SKM-ką, która przecież powstaje trochę w bólach i przedłuża się ten czas, ale jednak mimo wszystko to gdzieś idzie do przodu. My tak naprawdę czekaliśmy na tę dyskusję, okazuje się, że tej dyskusji nie było. Nie było żadnego spotkania z radnymi, propozycji, nie ma wypracowanej propozycji modelu transportowego w mojej ocenie, który wskazałby w którym kierunku mielibyśmy iść. Mówiliśmy, że w 2021 roku będziemy ten temat bardzo mocno ruszać, żeby od 2022 roku już zacząć wdrażać te pomysły. Okazuje się, że nic z tego nie wyszło. Co więcej, czytamy w tej informacji, którą otrzymaliśmy, że nic nie zrobiliśmy, więc teraz trzeba z PKS-em zawierać umowę przeciwzakłóceniową, która jeszcze ten jeden rok da nam jakieś gwarancje funkcjonowania systemu po to, żeby móc dopiero przystąpić do przetargu. Ale na jakich zasadach, jakie wytyczne? Ja w tej chwili powiem szczerze, nie pamiętam, żebyśmy podjęli jakieś kierunki działań w dyskusji na ten temat, ale to szanowni państwo jest jakby inna sprawa. Inaczej, umawialiśmy się na pewną dyskusję, która oczywiście w mojej ocenie rzetelnie się nie odbyła. To nie jest pierwszy raz, przypominam. Przypomnę, że wniosek rady miejskiej przegłosowany dotyczący debaty chociażby śmieciowej, która się odbyła dopiero wtedy, kiedy radni usłyszeli, że muszą sami tę debatę przeprowadzić, więc tak naprawdę sami ją zorganizowali. Nie wiem, skąd ta awersja do próby wspólnego wypracowania (…) Ale chciałem zadać na koniec takie pytanie, panie burmistrzu, ponieważ dotarły do mnie takie głosy, mam nadzieję, że pan potwierdzi czy to prawda czy nie, że był taki program ostatnio z funduszu rozwoju przewozów autobusowych, który pozwala na dofinansowanie tych kilometrowozów. Czy gmina Gryfino złożyła wniosek właśnie do funduszu rozwoju przewozów w ramach tego programu o dofinansowanie? Wtedy może byśmy o tych podwyżkach nie musieli mówić. Z mojej strony tyle, następnie o głos poprosił zastępca burmistrza miasta i gminy Gryfino pan burmistrz Tomasz Miler, proszę bardzo.
Tomasz Miler (Zastępca Burmistrza Miasta i Gminy)
Szanowny panie przewodniczący. Jestem załamany pana wypowiedzią.
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej)
Trudno.
Tomasz Miler (Zastępca Burmistrza Miasta i Gminy)
Załamany. I powiem dlaczego, powiem konkretnie. Jak może pan mówić, że nie było rozmów, nie było spotkania? Pan po prostu na nie nie przyszedł z częścią radnych, wszyscy otrzymali zaproszenie, dyskutowaliśmy długo, rzetelnie, merytorycznie. Wyszedłem po tym spotkaniu z głębokim przeświadczeniem, że osiągnęliśmy pewne porozumienie, że co do fundamentu zmian zgadzamy się. Powstało opracowanie, oczywiście nie jest ten system docelowy zamknięty. Ja rozumiem pana radnego Romanicza, że pewną wariantowość jeszcze trzeba przewidzieć, trzeba dopracować, jak najbardziej. Ale nie mogę zrozumieć, jak w sytuacji, kiedy jest to upublicznione, siedzieliśmy w tej sali 25 tyle godzin, teraz padają słowa - nie było spotkania. Nawet pan sobie nie zadał trudu, żeby to zweryfikować. To przykre po prostu. To przykre i świadczy o tym, że z nastawieniem jednolitym mówienia tego, co przyjdzie mi do głowy, pan przychodzi. Nawet pan nie sprawdza podstawowych faktów. Jest mi bardzo przykro. Ta praca, która została wykonana, była pracą rzetelną, konkretną i mam nadzieję, że przyniesie efekty. W międzyczasie zweryfikowałem jeszcze jedną rzecz. Te ceny biletów dzisiaj obowiązujące na linii nr 1 zostały ustalone w roku 2012. My mówimy o korekcie na przestrzeni 10 lat. Jeżeli tutaj padają głosy, że nie należy tym osobom najuboższym, najmniej zarabiającym w ten sposób podnosić ceny usług, to jeszcze raz powtórzę, tym razem bardzo dobitnie. Płaca minimalna, rok 2012 to było 1500 zł, od przyszłego roku jest to 3000 zł, stuprocentowa zmiana. Ale nie ma darmowych obiadów, a bogactwo bierze się z pracy. To nie PKS zapłaci za tą usługę, to mieszkańcy zapłacą w podatkach. Po prostu więcej trzeba będzie bezpośrednio zapłacić. I nie wykonamy wielu innych ważnych wydatków. Tu często padają słowa, że powinniśmy reformować, finansować, programy przygotowywać. Dla mnie takim działaniem jest jasne pokazywanie kwot, utrzymywanie pewnych naszych działalności na pozycjach bilansujących się. Bo oczywiście najlepiej zrobić wszystko za darmo włącznie z opłatami od pochówku i wszystko pokryć z budżetu gminy. Ale te pieniądze budżetu gminy nie biorą się z bankomatu. One też są mieszkańców. I nie pozwolą na inne ważne (…) naszej działalności. Panie przewodniczący, pan w 2012 roku poparł tą uchwałę. Mam 99% pewność, że tak, zaraz sobie po sesji zweryfikuję. Wówczas przy tamtym poziomie cen usług, płacy, był pan za cenami, które, jeżeli porównamy do dzisiejszych realiów, są zdecydowanie wyższe. My mówimy o przestrzeni roku 2012-2022, cena płacy, kierowcy, cena paliwa. Proszę spojrzeć na to z tej strony, szanowni państwo, zrobimy krzywdę mieszkańcom, jeżeli będziemy z tego systemu zabierali pieniądze, bo przy takiej inflacji nie dodawanie pieniądza jest zabraniem tego pieniądza z systemu. I rzeczywiście za chwilę będziemy rozmawiali o tym, jak ten nasz nowy system ma wyglądać, bo przecież przetarg był ogłoszony, informacja o przetargu już, panie naczelniku, ile miesięcy temu? 
Mariusz Tarka (Naczelnik Wydziału Gospodarki Komunalnej)
Informacja o przetargu na lata 22/25 była w roku dwudziestym w listopadzie, w maju tego roku 21 zmieniliśmy okres na lata 23/27.
Tomasz Miler (Zastępca Burmistrza Miasta i Gminy)
Szanowni państwo, będziemy rozmawiali o pięcioletnim okresie, tylko ja się boję tego, że będziemy rozmawiali o tym, jak przeżyć ten pięcioletni okres z minimalnym poziomem usług transportowych, a nie z tym poziomem usług transportowych, który wydaje nam się optymalny i jest oczekiwany przez mieszkańców. Każdy z was wie, jak wygląda sytuacja finansowa samorządów w Polsce. Zdajecie sobie sprawę, jak trudne to będą lata. Widzicie ten budżet, widzicie następne budżety. Myślę, że każdy z tego grona wie, że nie wyczarujemy kilku milionów złotych dodatkowych, które warto było dosypać do systemu transportowego i zrobić bilet za złotówkę miesięcznie. Tak się po prostu nie da. Musimy działać odpowiedzialnie, bo jeszcze raz powtórzę, alternatywą dla braku pieniądza w systemie jest radykalne jego ograniczenie. Dziękuję bardzo. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej)
Dziękuję. Następnie o głos poprosił pan radny Tomasz Namieciński. Proszę bardzo.
Tomasz Namieciński (Radny)
Dziękuję bardzo, panie przewodniczący. Szanowni państwo, ja chciałem powiedzieć o innej rzeczy, generalnie jesteśmy przy projekcie uchwał dotyczących podwyżek cen biletów, natomiast kwestia jest inna. Kwestia jest taka, że tak słucham państwa wypowiedzi, tego co mówicie i ja bym chciał zwrócić uwagę na dojazdy czy system połączeń w miejscowościach wiejskich. Państwo tutaj mówicie o SKM-ce, państwo mówicie o jedynce. Z mojego punktu widzenia i z punktu widzenia mieszkańców miejscowości wiejskich tak to jest, że Gryfino jest bardzo dobrze skomunikowane. Jeżeli mówimy o Szczecinie jest naprawdę bardzo dobrze skomunikowany bo zarówno można dojechać liniami kolejowymi jak i połączeniami autobusowymi do Szczecina. Natomiast gorsza sytuacja wygląda w miejscowościach wiejskich. I to, że ceny drożeją to jest naturalne i każdy o tym wie. Wiemy, że mamy inflację, wiemy, ile kosztuje litr paliwa, wiemy, że te paliwo troszeczkę potaniało ze względu na ingerencję naszego rządu. Natomiast jeżeli mówimy już o systemie, jeżeli mówimy o podwyżkach, to też mówmy o systemie połączeń przede wszystkim w miejscowościach wiejskich. Ja powiem tylko tak, mogę podać przykład, że od pewnego czasu, nie wiem, od 2-3 lat, składam interpelację i składam wnioski o to, żeby uruchomić połączenie na trasie Gryfino-Wełtyń-Gardno-Radziszewo, w godzinach porannych dla grupy młodych ludzi, którzy dojeżdżają do szkół. jest to niemożliwe, nie wiem dlaczego. Jeżeli ktoś mi mówi, iż my mówimy o cenach, ludzie są w stanie zapłacić pewne podwyżki czy ceny biletów, tylko żeby te połączenia były, a ich tak naprawdę nie ma. Problem mieszkańców Gryfina chyba nie jest jakimś wielkim problemem ze skomunikowaniem ze Szczecinem. Większy problem jest w miejscowościach wiejskich. I ja na to chciałbym zwrócić szczególną uwagę. Pan Piotr Romanicz mówił o tym, że wyszło jakieś pismo do prezydenta Krzystka dotyczące stref parkowania. Ja jako przedstawiciel instytucji, w której pracuję z siedzibę w Szczecinie, też wystosowałem takie pismo. Natomiast odpowiedź była lakoniczna. I kwestia parkowania przez mieszkańców gminy Gryfino pojazdu na terenie miasta Szczecina chyba wymagałaby zmiany uchwały rady miasta Szczecina. A wiemy, jak tam się przedstawia sytuacja w radzie i takiej woli nie ma. Na sam koniec jeszcze raz. Państwo mówicie tutaj o SKM, mówicie o jedynce, drodzy państwo, uderzmy się w pierś i zobaczmy jak wyglądają połączenia w miejscowościach wiejskich. Ja już nie mówię o tym, że w miejscowościach wiejskich autobus ma jeździć co godzinę czy co dwie godziny, natomiast podstawowa kwestia, godziny poranne, możliwość dojazdu do pracy i możliwość dojazdu do szkoły, bo nie wszystkie dzieci uczą się w Gryfinie. I to samo godziny popołudniowe, możliwość powrotu. już nie mówię o tym, że ten autobus ma gdzieś tam dojeżdżać do samego Szczecina czy centrum, tylko, nie wiem, do Żydowiec czy gdziekolwiek, czyli skomunikowanie i zrobienie systemu, żeby dać  ludziom możliwość dojazdu przede wszystkim do szkół i do pracy. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej)
Dziękuję, następnie na liście mówców zapisany jest pan przewodniczący Marek Sanecki proszę bardzo.
Marek Sanecki (Radny)
Dziękuję bardzo. Pomimo tego, że wypowiadałem się dwukrotnie, to dużo chciałbym jeszcze powiedzieć. Zacznę od wypowiedzi Tomasza Namiecińskiego. W zasadzie mogę powiedzieć, że zgadzam się z Tomaszem Namiecińskim, że powinno być połączenie pomiędzy Gardnem w stronę Radziszewa, ale proszę zwrócić uwagę, że jeżeli tego nie ma to nie my powinniśmy bić się w piersi, tylko władza wykonawcza. Pan jest w grupie popierającej burmistrza i jeżeli panu jako temu, który popiera burmistrza, że tak powiem, połączenia nie załatwiono, w cudzysłowie „załatwiono”, nie załatwiono mieszkańcom, to jest zdumiewające. Mam wrażenie, że Tomasz Miler nie rozumie, bo cały czas mówi o tym, że coś przygotowuje, coś robi, coś działa, tylko, że na razie nie ma żadnych efektów tego działania, a powinno być tak, że system nie powinien być zmieniany rewolucyjnie, tylko ewolucyjnie. Proszę zwrócić uwagę, jak paczkomat, który stał przy Tedim koło Lidla przesunięto po otwarciu sklepu Hebe o 20 m, otworzono sklep, okazało się, że właściciele sklepu doszli do wniosku, że ten paczkomat im zasłania sklep, przesunięto 20 m - ewolucja. Oczywiście można było pomyśleć od razu, ale ktoś popełnił błąd, przesunięto i okej. Proszę zwrócić uwagę, co się dzieje w gminie Gryfino, pan burmistrz mówi tak, ceny biletów były ustalone ostatnio w 2012 roku, to dlaczego nie ewoluował ten system na bieżąco? Pani Elżbieta Kasprzyk na ostatniej sesji powiedziała, żeby coś dobrze funkcjonowało, to musimy mieć na to pieniądze. Ja się w ogóle z tym nie zgadzam. Żeby coś funkcjonowało dobrze, to oczywiście trzeba mieć pieniądze, ale podstawą jest ciągła weryfikacja i ciągłe dostosowywanie się do zmieniających się warunków. Świat cały zmienia się i nie warto trwać przy raz danym słowie. To też taki cytat skądś tam, już nawet nie pamiętam skąd. Oczywiście Tomasz Miler ma również rację, że mieszkańcy Gryfina mają mniejsze problemy z komunikacją ze Szczecinem niż mieszkańcy wsi. To jest oczywiste, ale prace pana Tomasza Milera póki co nie dają efektu, żeby to poprawić. Rozmawiamy dzisiaj o po połączeniach PKS-u, ale tak naprawdę nie uwzględnia też ten system faktu, że tak naprawdę powinniśmy iść w stronę komunikacji PKP. Bardzo szybko jeżdżą te pociągi, są bardziej ekologiczne, bezpieczne, wygodne, ale też my tego nie uwzględniamy w naszym systemie. Proszę zwrócić uwagę, w wielu dużych miastach są rowery miejskie, są hulajnogi, które jak się jeździ krótki odcinek to są w ogóle za darmo, u nas chyba być może ktoś o tym myślał, ale na razie nie widać tego w efektach prac, które się przekładają na jakieś dokumenty do dyskusji, co z tym fantem zrobić. Duża część wypowiedzi Tomasza Milera to była wypowiedź taka polityczna. Jeżeli jest załamany wypowiedzią i panu burmistrzowi jest przykro, itd. itd. to ja też jestem załamany, tylko, że jestem załamany wypowiedzią pana, bo od pana to póki co wszystko zależy, działania w zakresie kwestii organizacyjnych i pan tych działań nie podejmuje. Jeżeli pan mówi takie slogany, że bogactwo nie bierze się z tam z czegoś, że bierze się z pracy, że nie ma darmowych obiadów itd. a równocześnie wiele pańskich działań wygląda tak jakby te darmowe obiady były, bo proszę zwrócić uwagę, że np. drużyna piłki ręcznej, która korzysta z hali widowiskowo-sportowej, nie płaci za korzystanie z tego obiektu, czyli co? Są te darmowe obiady czy nie ma? Chyba jest jakiś jeden system. Hala kosztowała 13,5 miliona złotych, wy chcecie zarobić dwa i pół tysiąca złotych na tym, to proszę być, że tak powiem, troszeczkę poważniejszym. Ja wiem, że pan lubi, że tak powiem, polityczne wypowiedzi dawać, ale ja też lubię. Jeszcze chce się pochwalić, że na dzisiaj się specjalnie ubrałem w taką ładną koszulkę bieg niepodległości z 2016 roku, kiedyś biegałem w tych biegach. I powiem tak, ja kwestionuję to, co się na przykład w zakresie biegu niepodległości wydarzyło w tym roku, w zakresie jego finansowania, kto organizował itd. Wtedy w tym biegu w 2016 roku to np. dopuszczono do biegu uczestników niezgodnie z regulaminem, a dopuścił organizator swoich własnych i takie patologie w gminie Gryfino działają cały czas systematycznie. Wy wymagacie tego, żeby jedna strona była taka, że wszystko okej, a my możemy robić, co nam się rzewnie podoba. Mojej zgody na to nie ma. I proszę zwrócić uwagę, dzisiaj rozmawiamy o systemie transportu ale system transportu nie jest oderwany od innych dziedzin życia. Wszystko się ze sobą łączy. Człowiek jest istotą psychofizyczną, ciało wpływa na umysł, umysł wpływa na ciało. A wy byście chcieli tak rozgraniczyć, to nam jest wygodnie, to mówimy tak. Jeden budżet to finansuje, jedni mieszkańcy. A teraz jeszcze odnośnie tych cen biletów proszę zwrócić uwagę, jeżeli ktoś by miał jechać 26 do 30 km, to musiałby zapłacić w bilecie normalnym 9,60. 31 do 35 km 10,40 powiedzmy, że około 30 km 10 zł, to bardziej się opłaca pojechać do Szczecina w 4 osoby samochodem niż środkiem PKS-u, który też jest dotowany. A system komunikacji miejskiej ma służyć temu, żeby ludziom się nie opłacało jechać samochodem, tylko żeby jechać środkiem komunikacji publicznej, bo on jest bardziej ekologiczny. Co jest uwzględnione z tego co powiedziałem w tym systemie, który wy proponujecie? Nic.
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej)
Dziękuję. Następnie o głos prosił pan przewodniczący Piotr Romanicz.
Piotr Romanicz (Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej)
Szanowni państwo, kilka takich…
Paweł Nikitiński (Zastępca Burmistrza Miasta i Gminy)
Panie przewodniczący…
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej)
Nie udzielam głosu, panie burmistrzu, jest pan zapisany, jest lista według zgłoszeń i zapisany pan jest.
Paweł Nikitiński (Zastępca Burmistrza Miasta i Gminy)
Przepraszam, panie przewodniczący.
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej)
Burmistrz jeśli zapisany, drugi pan burmistrz, jest zapisany pan radny Tomasz Namieciński, teraz zgłosiła się do głosu pani przewodnicząca Elżbieta Kasprzyk. Proszę bardzo.
Paweł Nikitiński (Zastępca Burmistrza Miasta i Gminy)
Przepraszam.
Piotr Romanicz (Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej)
Szanowni państwo, panie burmistrzu, słyszeliśmy, że zapłacimy w podatkach. Nie wszyscy panie burmistrzu bo jak wiemy niektórzy są zwolnieni. Czyli nie wszyscy zapłacimy w podatkach. A o tym mówił już pan Jonasik. O niepobieraniu opłat za niektóre usługi mówił pan Sanecki. Nie wszyscy zapłacimy w podatkach. To jest jedna refleksja. Druga refleksja jest taka, będę cały czas mówił, że najbardziej na takich podwyżkach straci młodzież. Młodzież też kalkuluje, jak będzie miała więcej za dojazdy płacić to będzie szukać racjonalniejszych rozwiązań, będzie szukać możliwości czasowego mieszkania w Szczecinie, żeby nie dojeżdżać. Tą młodzież stracimy już bezpowrotnie i związku z lokalnym środowiskiem, braku powiązań już się nie da odrobić. Ci ludzie już tutaj w większości nie wrócą. To jest takie myślenie troszeczkę nie perspektywiczne. Kolejna refleksja dotyczy kosztów PKS-u. Każdy inny prywatny przewoźnik nie puszczałby dużego przegubowca na trasę, gdzie jest kilku, kilkunastu regularnych pasażerów, albo na kurs np. pod koniec dnia gdzie jeździ maksymalnie kilkanaście osób, bo wiadomo, taki wielki przegubowiec na wodę nie jeździ. Każdy inny przewoźnik podstawiły mniejszego busa, licząc koszty. Nam PKS podstawia na różnych trasach takie wielkie autobusy, a koszty rosną. I wtedy my niestety stajemy przed koniecznością podwyżki cen biletów. Kolejna refleksja jest taka, że jest taki trend do zmiany formy organizowania transportu publicznego. I mam nadzieję, że do szerszej dyskusji jednak dalej dojdzie, bo są małe gminy, które albo leasingują pojazdy na deficytowych liniach. Same małe gminy nieraz obsługują niewielkimi busami transport, są przykłady rozwiązań gdzie przy najmniejszych miejscowościach, takie busy jeżdżą na zgłoszenie telefoniczne, mailowe z jakiś aplikacji nie robi się pustych kursów. To warto też przemyśleć, zwłaszcza w kontekście innych linii niż linia Gryfino - Szczecin. Nie wspomnę też o tym, że świetną możliwością jest podjęcie jakichkolwiek rozmów. I tutaj pan burmistrz mógłby swoją osobą wesprzeć temat zintegrowania lokalnego transportu z pomocą błękitnego paliwa, myślę, że tu pan burmistrz również mógłby coś więcej na ten temat powiedzieć.
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej)
Dziękuję, następnie na liście mówców zapisem się ja. Cierpliwie wyczekałem swoją kolej. I powiem tak, tutaj muszę się zgodzić z panem przewodniczącym Markiem Saneckim na temat politycznego wydźwięku przemówienia pana burmistrza Tomasza Milera, ale szanowni państwo, mógłbym wejść w te tony i w ten pojedynek słowny z panem burmistrzem. Mógłbym nawiązać do pana słów o darmowych obiadach, o pieniądzach mieszkańców, ale nie chciałbym dalej nawiązywać chociażby do tematu nagród, które gdzieś istniał w tym roku. Nie chcę sprowadzać dyskusji na te tory, chociaż widzę, że pan w tym kierunku gdzieś próbuje iść. Pana wypowiedź była jak zawsze ad personam a nie ad meritum, ale powiem to z przykrością, niestety do tego ja w sumie i nie tylko ja już zaczynam się przyzwyczajać. To jest bardzo przykra konstatacja. Ale nie odniósł się pan w ogóle do wielu rzeczy, które poruszyłem. Pan postanowił jakby w ramach, że najlepszą obroną jest atak Personalnie atakować, wytykać, mówić, wchodzić w role psychologa, kto, co myśli itd. ale nie odniósł się pan do mojego pytania. Skoro było tyle dyskusji, tyle rozmów, jaki model transportu ma być wypracowany na przyszłość? Jak to będzie wyglądało? Do jakiego celu dążymy? Po tych wszystkich głosach mówiących o skróceniach tras, wydłużenia tras, integracji z SKM-kami, tyle spotkań było a dalej chyba nie wiemy. Na koniec swojej wypowiedzi powiedział pan, że przecież będziemy się spotykać niedługo i będziemy rozmawiać, ustalać, decydować. Czyli na ten moment nie jest jeszcze to ustalone? 
Tomasz Miler (Zastępca Burmistrza Miasta i Gminy)
Nie. Inaczej, odwrotnie.
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej)
Na ten moment nie jest to jeszcze ustalone. Po prostu działamy ad hoc. To, co zresztą mówił wcześniej pan przewodniczący Marek Sanecki, a przypominam, że padały też takie słowa w dyskusjach wcześniejszych i dalej to jest nierozstrzygnięte, że nie wolno czy nie powinniśmy rozdzielać jedynki od reszty połączeń, Szczególnie tych wiejskich, ponieważ jedynka jest jedyna dochodowa i to by spowodowało albo upadek tych wiejskich dojazdów albo podwyższenie cen. Takie były rozmowy, a przypominam, że zgłaszali się chętni, którzy chcieli obsługiwać same kierunki wiejskie i tutaj muszę wesprzeć głos pana radnego Tomasza Namiecińskiego. Co z tym faktem chcemy zrobić? Co chcemy zrobić z połączeniami na tereny wiejskie? Bo gmina Gryfino jest przecież gminą nie tylko miejską, ale także i wiejską. Pani radna Elżbieta Kasprzyk o problemie połączeń mówiła wielokrotnie, o tym problemie mówiła pani przewodnicząca Małgorzata Wisińska. Takie były konsultacje i dyskusje a na koniec nikt nic nie wie. No i szanowni państwo na sam koniec, panie burmistrzu, pan skupił się na atakowaniu personalnym a nie odpowiedział pan na moje pytanie, które zadałem o program funduszu rozwoju przewozów autobusowych. Czy gmina Gryfino złożyła wniosek do udziału w tym programie o dofinansowanie? Bo tego się nie dowiedziałem.
Tomasz Miler (Zastępca Burmistrza Miasta i Gminy)
Właśnie o tym chciałem powiedzieć.
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej)
To na tyle z mojej strony. Mam nadzieję, że nie będę już musiał zabierać więcej w tym temacie głosu. Następnie na liście mówców zapisany jest zastępca burmistrza miasta i gminy Gryfino pan burmistrz Paweł Nikitiński. Proszę bardzo.
Paweł Nikitiński (Zastępca Burmistrza Miasta i Gminy)
Szanowni państwo, rozmawiamy tutaj o kilku bardzo ważnych sprawach. Te głosy, które państwo prezentujecie w części odnoszą się do projektu uchwały, który dzisiaj rada proceduje, w części wybiegają w przyszłość, są ze sobą powiązane. Natomiast trzeba powiedzieć o dwóch alternatywach, przed którymi stoimy i odpowiedzieć na pytanie, co państwo wyrazicie w uchwale, który model wejdzie w życie. Czy w związku z obiektywnym wzrostem kosztów i koniecznością realizacji zadań własnych gminy o podwyższonych stawkach zapłacą za to in gremio wszyscy mieszkańcy łącznie? Czy też ci mieszkańcy, którzy będą przede wszystkim korzystali z tych przewozów? W tej części oczywiście, bo to nie jest tak, że jedynym wydatkiem jest tylko wydatek dotyczący cen biletów. Tutaj były wypowiedzi dotyczące osób słabych, niezamożnych, jakoby gmina chciała zaprezentować się jako ta, która o potrzeby tych ludzi nie dba. Nie chcąc rozszerzać tej sprawy muszę powiedzieć, że tak nie jest, jest dokładnie odwrotnie i na tym skończę swoją wypowiedź w tej części. I teraz przechodzimy do drugiej sprawy, którą państwo też poruszacie, czyli nowego systemu nad którym pracujemy. I tu pojawiły bardzo cenne głosy części radnych, mam nadzieję, że pan burmistrz Miler w swojej wypowiedzi będzie mówił o szczegółach. Ale szanowni państwo, my analizujemy różne warianty, ten np. o którym mówił pan Piotr Romanicz jest przez nas także analizowany. Na jakich zasadach rozważać lub nawet prowadzić system, który będzie hybrydowy, czyli być może realizacja części usług będzie realizowana w ramach samochodów, które albo będą naszą własnością, albo będą wyleasingowane. Zresztą na marginesie, część takich przewozów realizujemy, co prawda nie mają one statusu przewozów powszechnych, ale to jest aspekt w dyskusji, który bardzo poważnie trzeba brać pod uwagę i rozważyć. No i jeszcze ostatnia kwestia. Ryzyka, które są w tej chwili w jednostkach samorządu terytorialnego, w tym także tak prozaicznych rzeczy, jak ceny paliw, polityka państwa, polityka Unii Europejskiej są tak niestabilne i tak nieprzewidywalne, że trzeba jednak tu dalece posuniętej ostrożności. Obserwujemy, to wszyscy z niepokojem i zastanawiamy się nad tym, jakie to wywoła skutki. Nie można tego lekceważyć. I choć oczywiście jednostka samorządu terytorialnego jest małym bytem, ale jest jednak podmiotem i działa w otoczeniu, które raczej wpływa na nią niż odwrotnie. Zwłaszcza jeśli chodzi o proporcje. Dlatego ja też w imieniu pana burmistrza chciałbym poprosić państwa, abyście w swojej mądrości rozstrzygnęli w jaki sposób zapłacimy za tą podwyżkę, która jest nieunikniona. Czy właśnie w sposób rozłożony na wszystkich mieszkańców czyli pieniądzem, który będzie musiał się znaleźć, to najbardziej prawdopodobnie, w zmianach w budżecie bądź też poprzez podwyżkę cen biletów, co spowoduje, że część kosztu transportu publicznego i podwyżka z tym związana będzie dotyczyła tych, którzy z tego korzystają. Wybór oczywiście nie jest prosty. Natomiast wynik zawsze jest bardzo podobny. Tak czy inaczej trzeba będzie za tę usługę zapłacić. Bardzo słuszne są uwagi co do optymalizowania systemu. Ja też rozmawiałem z panem Mariuszem Tarką i muszę powiedzieć, że te analizy, które wykonaliśmy są obiektywne, gmina je posiada i nie zrobiliśmy tego w sposób nierzetelny. Przeciwnie, zajmował się tym człowiek mający wysoką wiedzę, doświadczenie. Państwo radni w części dyskusji także braliście udział i to jest pewien fundament, na którym chcemy budować system, ale do ostatecznych decyzji będziemy dochodzili także we współpracy z państwem. I ta część jest przed nami. Bardzo dziękuję.
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej)
Dziękuję bardzo, następnie na liście mówców zapisany jest zastępca burmistrza miasta i gminy Gryfino, pan burmistrz Tomasz Miler. Proszę bardzo, panie burmistrzu.
Tomasz Miler (Zastępca Burmistrza Miasta i Gminy)
Szanowny panie przewodniczący, Proszę nie mówić, że skupiam się na argumentach personalnych. Ja po prostu odnoszę się do pana personalnych wypowiedzi, tych indywidualnych, tych, które się mijają z prawdą, tych, które są zwykłym populizmem i po prostu to jest fakt, do którego się odnoszę. Pyta pan o pewne rzeczy, dając dowód kompletnej nieznajomości systemu. Ja zaczynam podejrzewać, że radny nie zapoznał z opracowaniem, które wykonaliśmy. No i mam pewność, że pan nie słucha w ogóle sesji. Ja w pierwszej swojej wypowiedzi mówiłem o tym, że aby sięgnąć po rządowe pieniądze z tego funduszu należy dokonać określonej zmiany, bo dzisiaj tej czynności wykonać nie możemy. Kilkukrotnie państwo pytali zresztą w swoich interpelacjach i nasza odpowiedź na ten temat jest upubliczniona. Musimy zmienić nasz system po to, żeby móc sięgnąć po te pieniądze, dzisiaj jest to niemożliwe. I to jest najważniejsze w tym temacie. Proszę nie mówić, że nic nie jest zrobione w sytuacji, kiedy opracowany jest na gotowo, kiedy jest ogłoszenie opublikowane, kiedy są konkretne działania podejmowane. Krótko jeszcze do szanownego pana radnego Piotra Romanicza. Mimo wszystko każda z tych aktywności transportowych była przez nas analizowana. Oczywiście pytaliśmy czy nie dałoby rady i czy nie byłoby zasadnym podstawienie gdzieś tutaj mniejszego pojazdu podczas wykonywania tych usług. Ale okazało się, że to nie jest takie oczywiste. Dzisiaj nasz system, dość tani system, proszę jeszcze raz spójrzcie na źródło, na te ceny, które płacą poszczególne samorządy za kilometr. Nasz system jest tani, ponieważ jest mocno dopracowany. Kierowca, który rozpoczyna swoją pracę, wykonuje te zadania w pewnym porządku i w pewnej logice. Mówiąc wprost nie stoi, tylko jeździ, a to jest wykonanie kursu szkolnego, potem kursu takiego, bo wtedy będzie on efektywny, cena będzie niska, jak będzie jak najwięcej jeździł w czasie swojego dnia pracy, aby ten autobus i on pracował. I oczywiście jest tak, że w pewnym momencie tej aktywności obsługuje jakiś kurs, gdzie pasażerów jest mniej i to tylko z naszego punktu widzenia wydaje się, że lepiej żeby zrobił bus, no niestety nie, bo jeżeli ten człowiek dużym autobusem wróci na bazę, przejedzie kilometry, za które też trzeba będzie zapłacić, a z bazy przyjedzie mały bus i zrobi ten krótki kurs i wróci na tą bazę, no to wszystko spowoduje nabicie kilometrów. Niestety jest tak, że nie zawsze takie proste recepty są słuszne. Natomiast słuszne jest oczywiście stawianie tych tez. Ja się akurat za te pytania nie gniewam, ja za nie dziękuję, bo jest to coś, co warto przeanalizować. Jeszcze do pana radnego Marka Saneckiego, prosiłbym o to, żeby nie mieszać klubu piłki ręcznej z systemem transportu publicznego. Z nowej hali sportowej korzystają piłkarze ręczni, gimnastyczki artystyczne i piłkarze nożni, szachiści ostatnio. A pan jako osoba, która od lat korzysta z Laguny, która kosztowała 50 milionów złotych chyba co najmniej, wszystkie podmioty, wszystkie stowarzyszenia sportowe w gminie Gryfino korzystają na równych prawach z naszych obiektów sportowych. Nie mieszajmy tego dzisiaj. Mam nadzieję na prostą dyskusję. Natomiast już co do meritum pana wypowiedzi. Oczywiście, że analizowaliśmy sprawy związane z chociażby rowerem miejskim, było to dyskutowane w ramach strategii transportowej Szczecińskiego Obszaru Metropolitalnego. Były w tym zakresie analizy, wszystkie miasta poza Szczecinem sprawdzały tą opcję. W większości przypadków, chyba we wszystkich, nie zdecydowano się na takie ruchy, bo po analizie popytu kosztów, tego co musielibyśmy włożyć do systemu, po prostu uznała to działanie za nieracjonalne. Jedna tak naprawdę konkretna informacja, szanowni państwo. Cena biletu tego klasycznego Gryfino- Szczecin Główny na linii numer jeden, bo o linii numer jeden dzisiaj rozmawiamy, ustalona w roku 2012 wynosi 186 złotych. Po tej podwyżce wyniesie 208 złotych. Wtedy było to 12,4% płacy minimalnej. Dzisiaj jest to 6,9% płacy minimalnej przyszłorocznej. Tak naprawdę relatywnie te bilety i tak po tej podwyżce stanieją na przestrzeni lat. Zrobimy krzywdę temu systemowi nie dorzucając tam tego pieniądza. Dziękuję serdecznie.
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej)
Dziękuję serdecznie, tak już może na koniec wolałbym, żeby pan przestał mówić o wrażeniach ale o faktach. Natomiast absolutnie wątek, który został wywołany tutaj przez pana przewodniczącego Marka Saneckiego kontynuowany przez pana wiceburmistrza, szanowni państwo a propos hali proszę, żeby on nie był kontynuowany, nie zdominował sytuacji, dyskusji bo jesteśmy tutaj w punkcie o transporcie zbiorowym i trzymajmy się raczej tego. Taka moja prośba, szanowni państwo, bo uż 1,5 godziny dyskutujemy i nie uciekajmy w inne miejsca. Na liście mówców jest zapisany radny Tomasz Namieciński, proszę bardzo.
Wanda Hołub (Radna)
Panie przewodniczący, proszę też o głos.
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej)
Dobrze, zapisuję.
Tomasz Namieciński (Radny)
Dziękuję bardzo, panie przewodniczący. Rzeczywiście ma pan rację. Słuchamy już od 1,5 godziny wypowiedzi i dyskusja chyba się za bardzo przedłuża. Ale ja nie o tym chciałbym mówić, nie chciałbym też mówić o biegach i innych rzeczach. Tylko chciałbym się skupić na projekcie uchwały. Drodzy państwo, trzeba być realistą, bądźmy realistami i dużo racji ma pan Tomasz Miler, że żyjemy w innych czasach, w innych okolicznościach i rzeczywiście przez te lata od 2012 roku sytuacja się zmieniła i mamy rok 2021. Podsumowując bo niektórzy moi koledzy mówią o różnych rzeczach. Natomiast powiem tak, ja poprę ten projekt uchwały, tylko jest jedno ale, jeżeli ktoś chodzi i obserwuje sytuację ekonomiczną w naszym kraju to wie, że ceny rosną, wystarczy pójść do sklepu. I każdy się o tym przekona. Za podwyżką cen biletów musi pójść racjonalizacja systemu transportu publicznego na terenie gminy Gryfino, a przede wszystkim na terenach wiejskich. Panie przewodniczący, jest jeszcze kilka osób zgłoszonych do głosu, proszę żeby zbliżać się do końca, bo  innych rzeczy nie wymyślimy. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej)
To prawda, zgadzam się z tym co powiedział pan radny Tomasz Namieciński w 100% i też apeluję do państwa, bo tak jak powiedziałem na początku naszym głównym zadaniem jest proces głosowania. Chyba powiedzieliśmy prawie wszystko, czy wszystko co mieliśmy powiedzieć, także prosiłbym, żebyśmy też to uwzględniali. Kończymy dyskusję, głosujmy. O głos poprosiła notabene pierwszy raz dzisiaj pani przewodnicząca Elżbieta Kasprzyk proszę.
Elżbieta Kasprzyk (Radna)
Dziękuję bardzo. Chcę powiedzieć tak, że państwo dyskutujecie na temat transportu jedynki i dwójki. Natomiast jakoś tak zawsze najmniej dyskusji, i to nie tylko dzisiaj, jest na temat pozostałych linii komunikacyjnych. Pan Marek Sanecki odniósł się do mojej jakiejś wypowiedzieli, też sobie pozwolę odnieść się do tego, co powiedział, a powiedział tak, jeden budżet dofinansowuje i wszyscy mieszkańcy za to płacą. Tak i w związku z tym cieszę się, że jest próba wprowadzenia stref, a więc dla linii jedynki i dwójki. Chcę powiedzieć, że na liniach pozostałych ta strefowość jest on zawsze. Od wielu lat wskazuję na to, jaka jest niesprawiedliwość, jeśli chodzi o właśnie te linie pozostałe. To są linie, które obejmują tereny wiejskie, dużą część naszej gminy, bo to jest Borzym, Gardno, Drzenin, Chwarstnica, Stare Brynki, Czepino no oczywiście na takich liniach np. Gryfino przez Gardno, Stare Brynki, Czepino, linia Gardno, Chwarstnica, Czepino, Bartkowo, Wirów no i tak mogłabym wymieniać po kolei te linie. Wielokrotnie wskazywałam, że bilet z Bartkowa do Gryfina kosztował więcej niż bilet jedynki z Gryfina do Szczecina. I jakoś tak słabo był słyszany ten mój głos, a wynikało to właśnie z tego, że na trasie jedynki i dwójki tych stref nie było i de facto te kilometry wykonane do Szczecina były tańsze niż kilometry wykonane z Bartkowa do Gryfina np. To, w jaki sposób uporządkuje sytuację, jeśli oczywiście projekt zostanie zaakceptowany, bo jakby wszyscy będziemy składać się do budżetu za podobną czynność. Czyli za przejazd iluś tam kilometrów autobusem czy to linii jedynki, czy dwójki, czy pozostałych linii, które również finansujemy. Dodam jeszcze tylko, że w dużej mierze mieszkańcy naszej gminy korzystający z przewozów jedynki czy dwójki mają alternatywę, ponieważ mają transport PKP. Do tego też chyba zmierzaliśmy, aby ciężar przewozów był przeniesiony właśnie na SKM-kę, bo to jest bardziej atrakcyjne dla naszych mieszkańców, chociażby dlatego że dużo krótszy jest ten przejazd i w związku z tym mogą mają alternatywę i mogą skorzystać właśnie z dojazdów do Szczecina poprzez SKM-kę. Dopłacamy bardzo dużo do komunikacji miejskiej. Chcę zwrócić uwagę i tutaj też apel do pana burmistrza, ponieważ w informacji, którą dostaliśmy o transporcie mamy zawartą taką też informację, że w dalszym ciągu do jedynki do dwójki gmina Gryfino dopłaca więcej niż do transportu na liniach pozostałych. Dlatego poprę dzisiaj ten projekt uchwały, ponieważ tak jak powiedziałam na wstępie, ten sposób rozwiązania transportu jest bardziej sprawiedliwy niż ten, który mamy na chwilę obecną. Ubolewam nad tym, nie wiem, czy to przez rozkład radnych w radzie miejskiej, że mamy 6 radnych wiejskich i pozostałych miejskich. Ja wiem, że państwo oburzacie się na taki podział i twierdzicie, że jesteśmy radnymi gminy Gryfino a nie terenów, które reprezentujemy. Jednak no niestety bardzo często w głosowaniu jest tak, że suma summarum, mieszkańcy wiejscy tracą właśnie przez to, że jest taki rozkład. Przypomnę chociażby głosowanie nad podwyżkami. Wtedy, kiedy większość państwa głosowała, biła się o 5% wzrost podatków od nieruchomości rolnych, lekką ręką przeszliście państwo nad głosowaniem 70% podwyżki, jeśli chodzi o wywóz szamb z terenów nieskanalizowanych, czyli głównie terenów wiejskich. Dziękuję bardzo.
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej)
Dziękuję, następnie na liście mówców wpisany jest przewodniczący Marcin Para, proszę bardzo panie przewodniczący.
Marcin Para (Radny)
Dziękuję bardzo. Przewidywałem, że nie będzie to zbyt merytoryczna dyskusja, jak już się zaczęło od wiersza. Do meritum, proszę państwa, z moich obserwacji wynika, że najczęściej głos zabierali radni, którzy podczas spotkania z panem Marcinem Gromadzkim, które się odbyło, nie pamiętam, w 2019 roku czy 2020 nie brali udziału. A to nie jest zarzut, to jest tylko po prostu stwierdzenie faktu. Mamy tutaj opracowaną (...). Mówiąc szczerze, jak słyszę stwierdzenia, że burmistrz nic nie robi, pan burmistrz będzie się sam oczywiście bronił, myślę, że robi to dość skutecznie, ja nie jestem do obrony pana burmistrza, natomiast było spotkanie z autorem opracowania, które zresztą jest na bip, mamy to opracowanie, które liczy 102 strony. Mamy tam pewien zarys koncepcji optymalizacji wykonywania tych przewozów autobusowych. Tutaj jedną z propozycji, która się pojawia jest ta, która powiedzmy sobie odpowiadała wszystkim uczestniczącym w tym spotkaniu, przynajmniej ja takie odniosłem wrażenie, zwłaszcza że zadowoleni z tego byli głównie radni z obszarów wiejskich. Mamy tutaj napisane, że oszczędności w liczbie wozokilometrów, czyli skrócenie wariantów docelowej obsługi linii nr 1 do pętli Podjuchy lub ewentualnie do Zdrojów, to jest kwestia do dyskusji. Propozycja uruchomienia typowo linii miejskiej, która miałaby mieć nazwę 0, czyli jakiś szkielet w dyskusji mamy. Jakieś podwaliny pod dyskusję mamy. Ta linia miałaby funkcjonować na trasie, miała być bezpłatna, to po pierwsze, funkcjonować co 30 min w godzinach szczytu i co 60 w późniejszych godzinach. Ona miałaby funkcjonować po Gryfinie od ulicy Łużyckiej od pętli przy Czechosłowackiej, bo ulice Chrobrego, Szczecińską, Kołłątaja, Wojska Polskiego, Krasińskiego, Kołłątaja, Flisaczą i tak robić taką pętle. I drugi dosyć istotny element, który by wpisywał w to, że chcemy łączyć swoją działalność w tym zakresie z SKM-ką, wzmocnienie komunikacji obsługujących obszary wiejskie gminy Gryfino taki sposób, aby do większości tras możliwe było utrzymywanie przynajmniej 9 par kursów w dniu powszednim. Także my mamy o czym rozmawiać a stworzenie wrażenia, że nic się w tym temacie nie zrobiło, to myślę, że jest nieuczciwe. Po pierwsze jakieś tam pomysły, które padały z ust radnego Piotra Romanicza czy też Marka Saneckiego, myślę, że warto te rzeczy rozważyć. Nie stwarzajcie państwo wrażenia, że nic się nie zrobiło, nie mamy o czym rozmawiać. Mamy jakąś koncepcję. Sprawa omawiana na tym spotkaniu była taka, PKS ma określony tabor i to, że autobusy 15-metrowe jeżdżą po wsiach to wynika z tego, że te autobusy nie będą stały. PKS przy takim rozwiązaniu, które było do tej pory, nie będzie inwestował we flotę, bo się to po prostu nie opłaca. Poza tym mamy też inne zagrożenia, które wówczas kilka lat temu nie funkcjonowały, czyli dwa duże zakłady, które wynajmują autobusy i nie jesteśmy w żaden sposób dla nich konkurencyjni. Także pomysł funkcjonowania mniejszych busów na obszarach wiejskich i zwiększenia tam przyjazdów po to, aby zorganizować w taki sposób rozkład jazdy, żeby można było dotrzeć do jedynki lub ewentualnie do pociągu. Mówmy o faktach i Marek Sanecki stwierdził, że to będzie rewolucja. Nie, rewolucją jest to, że m.in. dzisiaj jest podział na te strefy. Robimy pewien krok do przodu. Jest materiał, trzeba o tym rozmawiać, a my czytamy wiersze, mówimy o tym, że wszystko powinno być za darmo. No nie wiem, może jeszcze w okresie świątecznym, niech ktoś zaśpiewa na koniec kolędę i będzie fantastycznie. Dziękuję bardzo.
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej)
Dziękuję serdecznie, następnie o głos o poprosił pan przewodniczący Marek Sanecki. Tylko, panie przewodniczący, taka prośba jak najkrócej postarajmy się.
Marek Sanecki (Radny)
Ja tylko merytorycznie. Nie mówiąc już tak bezwolny i choćby był jak kamyk polny, lawina bieg od tego zmienia, po jakich toczy się kamieniach. 
Marcin Para (Radny)
Panie przewodniczący nie róbmy sobie jaj z pogrzebu.
Marek Sanecki (Radny)
To jest Miłosz. To na specjalne życzenie pana Marcina Pary, ale ponotowałem sobie tutaj pewne rzeczy, z większością się nie zgadzam. Co prawda zgadzam się z wypowiedzią Pawła Nikitińskiego, który mówi, że dziś musimy sobie odpowiedź na pytanie, kto za to zapłaci. Czy in gremio wszyscy zapłacimy, czy ci, którzy jeżdżą, ale proszę zwrócić uwagę, że jako rada jesteśmy pewnego rodzaju społecznością, wywieramy na siebie wpływ i powinniśmy patrzeć odpowiedzialnie i mówienie, że ci mają płacić, którzy tam jeżdżą, to jest troszeczkę, bym powiedział niepoważne wg mnie oczywiście, dlatego że powinniśmy patrzeć szerzej, ale też przedstawię wyliczenia. Tak jak mówiłem, tam na tej trasie tych linii, które są wymieniane do Szczecina 10,40 -20- 31, 35 km, 10,40. I teraz tak, gdyby jechał ktoś samochodem i samochód by spalał 8 l na 100 km, to ten klient płaciłby 14,40 za swój prywatny samochód. Jeżeliby spalałby 7 - 12,60. Przy 6 l już 10,80. A jakby ktoś zakładał sobie, że chce jeździć do Szczecina to nie będzie kupował dużego paliwożernego samochodu, tylko mały, czyli 6 l. Czyli można powiedzieć, że samochodem będzie się w zasadzie bardziej opłacało, bo nie trzeba dojść na dworzec, podjedziemy sobie tam, gdzie chcemy szybciej, wygodniej. Ale proszę zwrócić uwagę, że to jest cena biletu tylko, ale my jeszcze z publicznych pieniędzy mamy do tego dopłacić. Czy to jest racjonalny system? W moim rozumieniu to nie jest racjonalny system. I teraz jeszcze chcę powiedzieć, że wielokrotnie Tomasz Miler i burmistrz Paweł Nikitiński używali takich sformułowań, że analizujecie różne warianty, być może system hybrydowy, być może coś tam itd. Wydaje mi się, że przespaliście pewien okres, a teraz jest trudna sytuacja, bo wiadomo, ceny rosną, paliwo drożeje i tak dalej i rozwiązanie, które macie do zaproponowania to jest wzrost cen. To nie jest odpowiedzialne w moim rozumieniu, ale jeszcze co jest istotne, pani Elżbieta Kasprzyk powiedziała, że te pieniądze pójdą do budżetu. Rozumiem, że to było przejęzyczenie, ale tak czy inaczej chcę wytłumaczyć, bo to jest oczywiste, wszyscy rozumieją, te pieniądze nie idą do budżetu naszego, tylko one idą przedsiębiorstwa, do PKS-u. To jest oczywiste. A teraz pytanie, dlaczego jest ten przedsiębiorca? Przedsiębiorca jest ten dlatego, że gmina zaniechała zorganizowania systemu, który dopuszczałby mniejszych przedsiębiorców, bo proszę zwrócić uwagę, tak naprawdę można powiedzieć, że na rynku był jeden czy dwóch przedsiębiorców, który mógł zapewnić zapewnienie systemu komunikacji dla całej gminy. Gdyby podzielono to na części, to mogłyby występować mniejsze firmy. I teraz monopolista mówi nam tak, jak nie dopłacicie, albo nie podniesiecie cen biletów, to my zamkniemy linię. Czyli grzech zaniedbania jakiś czas temu, brak odwagi albo chęci do pracy, chęci zorganizowania takiego przetargu na kilka linii powoduje, że dzisiaj stoimy przed ścianą, przed swoistego rodzaju szantażem przedsiębiorstwa. I teraz, jeżeli ja porównuje ceny jazdy samochodem albo środkiem komunikacji publicznej, to wychodzi na to, że to są ceny porównywalne. A gdzie dopłata gminna? A teraz ile będzie spalin jak wszyscy zaczną jeździć samochodami a nie środkami komunikacji miejskiej? Gdzie tu jest ekologia? A proszę zwrócić uwagę, gdybyśmy podzielili te całą komunikację na pewne części, to myślę, że nie byłoby problemu, żeby dla Tomasza Namiecińskiego, dla mieszkańców, tych młodych ludzi z Gardna zrobić tą linię, o której Tomasz Namieciński mówił. Myślę, że nie byłoby problemu dzięki podzieleniu na poszczególne linie, mogłoby być więcej połączeń, byłoby to satysfakcjonujące dla mieszkańców i tańsze. I dzisiaj nie stalibyśmy przed pręgierzem, że tak powiem, gwałtownych podwyżek. Dziękuję.
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej)
Dziękuję, mimo wszystko proszę o to, żebyśmy konkretyzowali i jednak skracali nasze wypowiedzi, bo naprawdę nie wszyscy dysponują tak jak niektórzy dużą ilością czasu w życiu. A kręcimy się od ponad 1,5 godziny w kółko. Proszę bardzo, pan przewodniczący Andrzej Urbański następnie poprosił o głos.
Andrzej Urbański (Radny)
Dzień dobry państwu, czytając ten materiał, który dostaliśmy wczoraj wynika z niego, że generalnie cała zmiana ma polegać przede wszystkim na wprowadzeniu stref przejazdu na linii nr 1 po to, żeby mieć możliwość skorzystania z dopłat zewnętrznych i problem jest tu jeden zasadniczy. Uchwała jest zdecydowanie spóźniona dlatego, że gdybyśmy chcieli skorzystać z tych środków zewnętrznych, czyli z funduszu rozwoju przewozów autobusowych, to wniosek taki należałoby złożyć do 15 grudnia. Nabór był od 1 do 15 grudnia i wówczas nie mówilibyśmy o zmianie cen biletów dlatego, że kwestia dopłat do wozokilometra załatwiłoby sprawę i podwyżki i ewentualnie mniejszych dopłat. Zgadzam się z tym, że nasze dyskusje wcześniejsze na temat rozwiązań dotyczących transportu na terenie gminy były owocne. Tylko takie przesuwanie z roku na rok jego wdrożenia, najpierw w 2020 roku, mówiliśmy o 2022 roku, w tym roku 2023 to wszystko się odwleka w czasie a problem jest w tym, że ta uchwała stanęła nie dlatego, żeby rozwiązać problem racjonalizacji transportu, tylko załatwić bieżące potrzeby budżetowe (…) i w ramach tego, że nie podniesiono podatków to obniżono dopłaty i tylko dlatego ten projekt staje. Gdyby on stanął w listopadzie, w październiku, z tą chęcią do złożenia wniosku o dopłatę z funduszu rozwoju przewozów myślę, żebyśmy zgodzili na to, bo wtedy ta skala podwyżek byłaby żadna. A przecież te wszystkie programy, o których mówiliśmy wcześniej zakładały to, że miało być taniej, a nie drożej. A dzisiaj okazuje się, że z tych rozwiązań póki co mamy mieć drożej. Nie zgadzam się takimi poglądami, że płaca minimalna wzrosła o tyle, no to ceny też powinny o tyle wzrosnąć, bo to nie jest kwestia samej płacy minimalnej, to jest przede wszystkim kwestia inflacji. A ta podwyżka zakłada dosyć wysokie wzrosty, np. jeżeli ktoś by chciał przejechać z Dolnej Odry do Daleszewa to już musi mieć podwyżkę 82%. Bardzo duża. Jeżeli to miałaby być osoba korzystająca z ulgowych przejazdów to ten wzrost byłby o 118%, więc nie jest taka mała skala podwyżek, jeżeli weźmiemy pod uwagę przejazdy właśnie tu na terenach gmin. Nie usłyszałem tej odpowiedzi czy wniosek został złożony czy nie? Jeżeli został złożony, to on powinien mieć dwie wartości podstawowe. Pierwsza to jest kwestia planowana kwota deficytu do linii przewozowej. A drugie planowana łączna kwota dopłaty do tych przewozów. Jeżeli ten wniosek był już złożony (..) należało podać to jakie podano kwoty, według jakich wyliczeń, czy w rozumieniu tej uchwały, czy bez tej uchwały? I myślę że na razie tyle. Dziękuję. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej)
Dziękuję, następnie o głos poprosiła pani radna Wanda Hołub, proszę bardzo.
Wanda Hołub (Radna)
Wspieram głosy części radnych i uważam, że należy kompleksowo rozważać sprawę transportu i nie rekompensować braków finansowych podwyżkami cen biletów dla społeczności miasta i gminy, a szczególnie dla młodzieży dojeżdżającej do Szczecina. Dziękuję bardzo. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej)
Dziękuję serdecznie, o głos poprosił następnie pan przewodniczący Piotr Romanicz, proszę bardzo panie przewodniczący. 
Piotr Romanicz (Wiceprzewodniczący Rady Miejskiej)
Panie burmistrzu, ja mam pytanie, skutek finansowy tej uchwały wyrażony w złotówkach, nie ma tego w materiałach, nie mamy komisji, w związku z tym nie ma szans wcześniej zapytać. Bardzo proszę, globalnie skutek finansowy. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej)
Dziękuję. No i na liście mówców zapisany jest pan burmistrz Tomasz Miler, któremu przekazuje głos z prośbą o to, żeby to była jak najkrótsza wypowiedź, może uda się skończyć dyskusję, proszę bardzo panie burmistrzu.
Tomasz Miler (Zastępca Burmistrza Miasta i Gminy)
Oczywiście postaram się najkrócej, konkretnie, żadnych wierszy tylko liczby. W pierwszej kolejności odpowiem panu radnemu Markowi Saneckiemu, który usiłował tutaj udowodnić nam, że jazda samochodem jest tańsza od komunikacji publicznej. Jest dokładnie odwrotnie, jeżeli ktoś dojeżdża do Szczecina 20 razy w miesiącu, wykona 60 km w tą i z powrotem za każdym razem przejeżdżając 1200 km miesięcznie, tankując 6 l paliwa na każde 100 km przy cenie 6 złotych by zapłacić 432 zł miesięcznie. Bilet miesięczny na jedynkę kosztuje 208 zł. W tej kalkulacji należy uwzględnić, że samochód także się eksploatuje, ta eksploatacja kosztuje, czas pracy kierowcy kosztuje, wymiana opon kosztuje, naprawa samochodu kosztuje itd. Transport publiczny był, jest i będzie tańszy. To po pierwsze. Szanowny panie radny Andrzeju Urbański, niestety jest inaczej niż pan to zrozumiał, to nie jest ten moment, nie jest to działanie, które umożliwi nam sięgnięcie po pieniądze z rządowego funduszu. Ja poproszę zaraz pana Mariusza Tarkę, żeby on jeszcze raz to wyłożył państwu, bo jest to bardzo istotny element, który ma szansę wpłynąć na nasz system w przyszłym roku, bo takich naborów jest trzy-cztery rocznie, ale my musimy nasz system zmienić na system gminny i to dopiero nam pozwoli na zmianę systemu. Jeszcze raz wrócę do radnego pana Marka Saneckiego. Proszę wziąć pod uwagę, że to wszystko co zrobiliśmy, fakt ogłoszenia dotyczącego pięcioletniego zamówienia to jest właśnie to i to kompensuje te pana oczekiwania, też wielu innych radnych, abyśmy ten system uczynili lepszym dla pasażera, bo kiedy ten system będzie konkurencyjny? Na pewno właśnie wtedy, kiedy potencjalny jeden, drugi i trzeci wykonawca zobaczy szansę na zawarcie umowy pięcioletniej. Wtedy będzie opłacało mu się zdecydowanie bardziej zainwestować w tabor kierowców i inne rzeczy niezbędne, aby świadczyć taką usługę niż w przypadku działania jednorocznego. My będziemy jako gmina mogli wtedy postawić o wiele większe wymagania w tym przetargu chociażby, żeby autobusy były wyższej klasy, aby były wyposażone w GPS, aby każdy mógł spojrzeć gdzie dany autobus się znajduje. To już są rzeczy realne, które będziemy mogli zapisać w specyfikacji. Postęp technologiczny, te zmiany, które w transporcie publicznym zachodzą, dają nam nowe możliwości, tylko trzeba mieć jeszcze jedno podstawowe narzędzie, żeby po to sięgnąć: pieniądz. My oczywiście chcemy, żeby każdy autobus był spełniający taką a nie inną emisję spalin, taką a nie inną klasę klimatyzacji itd. Mówimy o tych rzeczach, które wymieniłem, ale to wszystko kosztuje. Jak my chcemy podejść do tego przetargu, tego naszego systemu jeżeli my nie zapewnimy dopływu pieniądza na to? Szanowni państwo, ja w tej chwili poproszę pana Mariusza Tarkę, żeby jasno wytłumaczył jaka zmiana musi zajść, abyśmy sięgnęli po pieniądze z rządowego funduszu dopłat. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej)
Proszę bardzo, panie naczelniku.
Mariusz Tarka (Naczelnik Wydziału Gospodarki Komunalnej)
Dziękuję bardzo, szanowni państwo, możliwość wystąpienia po środki krajowe w ramach funduszu rozwoju przewozów autobusowych pojawiła się w roku 2019 na skutek wprowadzenia ustawy o funduszu rozwoju tychże przewozów. Ta ustawa z założenia nie jest kierowana do samorządów, które posiadają system komunikacyjny utworzony w ramach komunikacji miejskiej. I o tym mówi wprost art. 1 ust. 2 tej ustawy. Zacytuję: "przepisów ustawy nie stosuje się do przewozów realizowanych w ramach komunikacji miejskiej". To stwierdzenie wprost wskazuje, że my na dzisiaj nie możemy skorzystać z tych w środków. Początkowo pierwsze nabory o sięgnięcie po środki wojewody, bo to są środki przyznawane przez wojewodę, były ogłaszane dwa razy w roku. 2019 rok jak dobrze pamiętam to były dwa nabory. Obecnie mamy 3-4 nabory. W 2020 były 4, teraz mieliśmy w 2021 trzy. Zakładamy ostatni, zgodnie z tym, co powiedział pan przewodniczący Andrzej Urbański, nabór na rok 2022 czyli pierwszy nabór na rok 2022 rzeczywiście pojawił się w grudniu, gdzie aplikować można było przez 14 dni, od 1 do 15 grudnia. Założenie, które zostało wyartykułowane wprost w opracowaniu pod nazwą Koncepcja Optymalizacji Wykonywania Przewozów Autobusowych mówi jasno, my musimy przejść na system gminnych przewozów pasażerskich, żeby móc sięgać po środki zewnętrzne. To opracowanie nie odnosiło się do funduszu rozwoju przewozów autobusowych, ponieważ wówczas jeszcze tak naprawdę ten program raczkował, on nie był dedykowany samorządom, które w międzyczasie przygotowywały pewne dokumenty strategiczne. Podstawową czynnością, którą musimy dokonać, jest zamknięcie się w obrębie gminy Gryfino. My mamy komunikację miejską z podstawowej przyczyny. Jesteśmy na etapie współpracy ze Szczecinem, mamy porozumienie, które rada zatwierdziła w formie uchwały. Wyraziła zgodę na zawarcie porozumienia międzygminnego i poprzez to jesteśmy w systemie komunikacyjnym komunikacji miejskiej. My będziemy musieli wypowiedzieć to porozumienie, żeby móc ograniczyć się do granic gminy Gryfino. Mamy na to pewien pomysł. Będziemy organizować komunikację do autostrady w Radziszewie. Natomiast co do dalszego przebiegu linii numer jeden, będziemy musieli zapewnić sobie możliwość kontynuacji przebiegu tejże linii. Ale to już spocznie na barkach operatora, który zostanie wybrany w trybie przetargowym. Dzięki takiemu zabiegowi i dzięki również zmianie pewnego podejścia do zakresu komunikacji miejskiej przez samego ministra do spraw infrastruktury, a ta zmiana podejścia nastąpiła właśnie w momencie uchwalenia czy podpisania ustawy o funduszu rozwoju przewozów autobusowych, mamy możliwość przejścia na gminny system przewozów pasażerskich. To wymaga czasu, pracujemy nad tym, jesteśmy w stałym kontakcie z autorem opracowania, czyli z panem Marcinem Gromadzkim i tak wyglądają podstawy tej planowanej przez nas zmiany. Ten projekt uchwały, nad którym państwo dzisiaj debatujecie, stanowi podwaliny przyszłej zmiany systemowej. My wskazujemy, że poprzez wprowadzenie strefowego naliczania cen biletów ograniczamy się do terenu gminy Gryfino. Proszę zwrócić uwagę, że cały Szczecin został potraktowany jako jedna strefa, jako odrębna strefa. Więc tak mówiąc brzydko pozbycie się Szczecina będzie dokonane jednak jednym cięciem. Odrzucamy strefę E, ograniczamy się do stref od A do D i wtedy będziemy mieć możliwość aplikowania o środki zewnętrzne czyli środki z funduszu rozwoju przewozów autobusowych, a także środki marszałkowskie w ramach rekompensaty z tytułu utraconych przychodów za stosowanie ulg ustawowych, na dzisiaj nie możemy tego robić.
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej)
Dziękuję, jeszcze do głosu zgłosił pan przewodniczący Marek Sanecki. Panie przewodniczący, ponieważ pomału z panem wiceburmistrzem zamieniacie tę dyskusję w dialog, prosiłbym nie wyliczajmy dokładnych, nie wiem, przewozów itd. tylko skupmy się na tym, co najważniejsze. Prawie 2 godziny dyskusji, a cały czas chodzi o to, żebyśmy jednak zagłosowali, proszę bardzo, pan przewodniczący Marek Sanecki.
Marek Sanecki (Radny)
Zaapelował pan, żeby nie zamieniać dyskusji w dialog, ale dyskusja polega na dialogu, panie przewodniczący. 
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej)
Ale dialog to krótka rozmowa 2 osób, a nie 21 radnych plus burmistrz.
Marek Sanecki (Radny)
Ja chcę zdementować to, co wyliczył Tomasz Miler. Na przykładzie jednej osoby i biletu miesięcznego, bo przy trzech osobach to już będzie bardziej opłacalne jeżdżenie samochodem, ale gdyby nie mówić o bilecie miesięcznym, tylko o tym, że ktoś jedzie 4-5-6 razy do Szczecina, to jest jednak byłoby taniej samochodem. Tylko tyle chciałem powiedzieć. A zawsze diabeł tkwi szczegółach, dziękuję.
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej)
Dziękuję, szanowni państwo, zaraz przejdziemy głosowania. Nikt więcej nie zgłosił się do głosu, zamykam dyskusję w tym punkcie i przystępujemy do głosowania.

Przewodniczący Rady Miejskiej Rafał Guga poddał pod głosowanie przyjęcie projektu uchwały w sprawie ustanowienia uprawnień pasażerów do pozaustawowych ulgowych przejazdów środkami komunikacji miejskiej, ustalenia cen za usługi przewozowe oraz określenia sposobu ustalenia wysokości opłat dodatkowych i manipulacyjnych w organizowanych przez Gminę Gryfino przewozach pasażerskich na liniach komunikacyjnych o charakterze użyteczności publicznej.

Odczytał kolejno nazwiska radnych. Wyczytani radni głosowali ustnie, wypowiadając formułę „za”, „przeciw” lub „wstrzymuję się”. Przewodniczący Rady odnotował na wykazie sposób oddania głosu.

W wyniku imiennego głosowania na stan Rady 21 osób i obecnych na sesji 21 radnych, w głosowaniu wzięło udział 21 radnych. Za przyjęciem projektu uchwały głosowało 10 radnych, przeciw głosowało 11 radnych. Głosów wstrzymujących się nie było.

Przewodniczący odczytał wyniki głosowania i stwierdził, że uchwała nie została podjęta.

Imienny wykaz głosowań stanowi załącznik nr 5 do protokołu.
Projekt uchwały stanowi załącznik nr 6.
Ad III. Wolne wnioski i informacje
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej)
Proszę bardzo, kto z państwa chciałby zabrać głos w tym punkcie.
Tomasz Miler (Zastępca Burmistrza Miasta i Gminy)
W wolnych wnioskach i informacjach chciałem oświadczyć, iż ta decyzja państwa z przykrością muszę stwierdzić jest wielkim ciosem w nasz system transportowy i konsekwencje jej poniosą zwykli mieszkańcy, którzy korzystają z tego systemu, ponieważ niestety dojdzie do radykalnego obniżenia liczby kursów. Dziękuję i pozdrawiam.
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej)

Dziękuję. Czy ktoś z państwa chciałby zabrać jeszcze głos? Proszę bardzo, pan radny Tomasz Namieciński, proszę bardzo.
Tomasz Namieciński (Radny)
Dziękuję bardzo, ja z tego względu, że najprawdopodobniej w tym roku po raz ostatni się widzimy przed Świętami Bożego Narodzenia, chciałbym w swoim imieniu, w imieniu posła Artura Szałabawki złożyć państwu wszystkim mieszkańcom gminy Gryfino najserdeczniejsze życzenia przede wszystkim zdrowych, jeszcze raz zdrowych Świąt Bożego Narodzenia. Dziękuję bardzo.
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej)
Dziękuję. Czy ktoś z państwa chciałby zabrać głos?
Andrzej Urbański (Radny)
Ja powtórzę swoje życzenia w poprzedniej sesji, zdrowych spokojnych, rodzinnych świąt dla wszystkich mieszkańców gminy Gryfino.
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej)
Dziękuję, nie mam w tej chwili więcej zgłoszeń do głosu. Szanowni państwo, też już składaliśmy z panami burmistrzami na poprzedniej sesji życzenia, ale tak się zdarzyło, że jesteśmy dzień przed Wigilią, to jeżeli państwo pozwolą jeszcze raz takie życzenia złożę.
Drogie mieszkanki, drodzy mieszkańcy, panie burmistrzu i państwo radni, panowie burmistrzowie i pani sekretarz, panie mecenasie, wszyscy pracownicy urzędu, a także przyjaciele gminy Gryfino. Szanowni państwo, w imieniu rady miejskiej chcę wszystkim państwu złożyć życzenia świąteczne i noworoczne. Święta Bożego Narodzenia to czas niezwykły, czas pełen magii, uroku. To chwile wytchnienia i kontemplacji, które poświęcamy rodzinie i bliskim. To także czas nadziei na dobrą przyszłość i refleksji nad tym co już minęło, także na tym i nad tymi, którzy odeszli. Niech ten czas będzie okresem pojednania i spokoju. Niech pod połyskującą światłem pierwszej gwiazdy choinką znajdzie się szczęście, życzliwość i wzajemne zrozumienie. Nowy rok 2022 niech przyniesie wszystkim przede wszystkim zdrowie, a także pomyślność i sukcesy pogodę ducha. Niech wreszcie wleje się w nasze serca nadzieja, że wszystkie złe zjawiska i chwile odchodzącego roku 2021, który jako kolejny był dla nas wszystkich wielkim doświadczeniem ustąpią wraz z nim na zawsze wprost do minionego już czasu. Życzę państwu dużo miłości, spełnienia wszelkich zamierzeń, planów i życzeń, które państwo sobie wymyśli. Mieszkańcom gminy Gryfino życzę wiele normalności, życzliwości na co dzień. Te życzenia składam wszystkim państwu w imieniu radnych rady miejskiej w Gryfinie. Proszę bardzo pan burmistrz Paweł Nikitiński.
Paweł Nikitiński (Zastępca Burmistrza Miasta i Gminy)
To prawda, rzeczywiście składaliśmy już życzenia, bardzo dziękuję panu przewodniczącemu za te przed chwilą zaprezentowane. Szanowni mieszkańcy, szanowni radni, wszyscy słuchacze, obserwatorzy naszej sesji, życzę państwu w imieniu pana burmistrza, w swoim, pana burmistrza Milera, wszystkich pracowników urzędu, naszych jednostek organizacyjnych, pięknych Świąt Bożego Narodzenia. Pięknych przede wszystkim atmosferą, której te święta towarzyszą, która temu wydarzeniu towarzyszy, ale chciałbym dedykować jeszcze osobiste życzenie nam wszystkim, które zawiera się w takim mało eksponowanym zdaniu, abyśmy pamiętali, że jedynym prawdziwym powodem Świąt Bożego Narodzenia są narodziny Jezusa Chrystusa. Wszelka nadzieja stąd płynąca ma swoje źródło. Dbała i życzliwa pamięć o tym myślę, że przyniesie wspaniałe owoce. Dziękuję.
Rafał Guga (Przewodniczący Rady Miejskiej)
Dziękuję bardzo serdecznie. Szanowni Państwo, przypominam o tym, że termin następnej sesji to jest 27 styczeń 2022 roku o godzinie 10.00 oczywiście w trybie zdalnym i sesji zwyczajnej chyba, że oczywiście trafi się sesja nadzwyczajna. Zamykam obrady XLV nadzwyczajnej sesji Rady Miejskiej w Gryfinie w dniu 23 grudnia 2021 roku. Proszę jeszcze tylko o potwierdzenie obecności na zakończeniu sesji.
Przewodniczący Rady Miejskiej Rafał Guga sprawdził obecność radnych na koniec sesji i w związku z wyczerpaniem porządku obrad zamknął obrady XLV nadzwyczajnej sesji Rady Miejskiej w Gryfinie.

Integralną część protokołu stanowią załączniki: 

1. Listy obecności radnych – załączniki nr 1-2 

2. Porządek obrad sesji – załącznik nr 3

3. Wniosek burmistrza o zwołanie sesji nadzwyczajnej - załącznik nr 4.
4. Imienny wykaz głosowań radnych za przyjęciem projektu uchwały w sprawie ustanowienia uprawnień pasażerów do pozaustawowych ulgowych przejazdów środkami komunikacji miejskiej, ustalenia cen za usługi przewozowe oraz określenia sposobu ustalenia wysokości opłat dodatkowych i manipulacyjnych w organizowanych przez Gminę Gryfino przewozach pasażerskich na liniach komunikacyjnych o charakterze użyteczności publicznej - załącznik nr 5.
5. Projekt uchwały w sprawie ustanowienia uprawnień pasażerów do pozaustawowych ulgowych przejazdów środkami komunikacji miejskiej, ustalenia cen za usługi przewozowe oraz określenia sposobu ustalenia wysokości opłat dodatkowych i manipulacyjnych w organizowanych przez Gminę Gryfino przewozach pasażerskich na liniach komunikacyjnych o charakterze użyteczności publicznej - załącznik nr 6.
6. Materiał dodatkowy do projektu uchwały – załącznik nr 7.
Protokół sporządziła: 
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